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VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de Agro-Incubator 
van het Vlaams Instituut voor Biotechnologie 

– 420 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, begin dit jaar kocht het Vlaams Instituut voor 
Biotechnologie (VIB) de hoogtechnologische serres van CropDesign van BASF in 
Kerrebroek in Nevele, bij Deinze. Met de steun van de Vlaamse overheid werd de 
site volledig gemoderniseerd door VIB in overleg met het Vlaams Instituut voor 
Landbouw- en Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO). 

De Agro-Incubator, zoals de site wordt genoemd, werd op dinsdag 19 oktober 2021 
officieel geopend. Het zijn serres die het VIB ter beschikking stelt aan startende 
agrobedrijven en onderzoekers die aan innovatieve gewasontwikkeling voor 
duurzame landbouw doen.  

Ik citeer Stijn Dhondt, hoofd van de VIB Agro-Incubator, die zegt: “Deze infra-
structuur is er voor landbouwtechnologiebedrijven die onder meer onderzoek doen 
naar een meer klimaatbestendige landbouw. De incubator heeft alle voorzieningen 
om hoogkwalitatief onderzoek te doen op gewassen. Wetenschappers kunnen 
onder andere licht- en bewateringscondities bepalen waarbij de planten groeien. 
Met behulp van camera’s en meettoestellen worden belangrijke parameters zoals 
zaadopbrengst berekend. De labo’s ter plaatse laten toe om deze waarnemingen 
te koppelen aan moleculaire informatie. Die aanpak schept een gedetailleerd 
inzicht in hoe planten hun groei aanpassen onder veranderende omstandigheden. 
Het laat onderzoekers toe na te gaan hoe een plant reageert op bijvoorbeeld lange 
periodes van droogte en hoe de plant weerbaar kan worden hiertegen. Het leuke 
is dat er ondertussen al wat bedrijven ingetrokken zijn en er al samenwerkingen 
lopen. Er is onder meer een samenwerking tussen VIB en Plantentuin Meise om 
informatie te verzamelen rond de droogtetolerantie van bonen, het voornaamste 
ingrediënt van voeding van miljoenen mensen wereldwijd.”  

Ik had van de minister graag antwoord gekregen op een aantal vragen. 

Hoeveel bedraagt de toegekende subsidie aan het VIB? Binnen welk kader wordt 
de investeringssubsidie voor deze onderzoekslocatie toegekend? 

Betekent de investering in de site in Nevele dat het VIB haar proefcentrum in het 
Technologiepark van Zwijnaarde zal afbouwen? Werd een investering in of een 
uitbreiding van de site van het Technologiepark overwogen? 

Op welke manier wil de minister de resultaten van de onderzoeken van deze Agro-
Incubator laten doorvloeien naar de provinciale praktijkcentra en naar de sector? 

Welke initiatieven plant de minister om startende bedrijven in de biotechsector te 
overtuigen om zich in Vlaanderen te vestigen? 

De voorzitter: Minister Hilde Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Bedankt, collega, voor de interessante vraag. We hebben 
inderdaad eind 2020 met de Vlaamse Regering beslist om 0,5 miljoen euro te 
voorzien voor VIB voor de aankoop van die hoogtechnologische site in Nevele. De 
totale kostprijs voor de site bedroeg 1,95 miljoen euro. Het resterende nood-
zakelijke bedrag van 1,45 miljoen euro is door VIB zelf voorzien.  
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Daarnaast hebben we met de Vlaamse Regering in juni 2021 beslist om in het 
kader van het relanceplan ook het project 'Biotope' van het VIB te ondersteunen 
voor in totaal 6,5 miljoen euro voor een project van 4 jaar. Een deel van deze 
middelen zullen geïnvesteerd worden in de agro-incubator in Nevele. Met het 
Biotopeproject wil het VIB samenwerking faciliteren tussen startende biotech-
ondernemingen in het hart van het biotechecosysteem rond Gent.  

VIB zal de geselecteerde projecten toegang geven tot hightechonderzoeks-
infrastructuur, training, expertise en een op maat gemaakte begeleiding. Het doel 
daarvan is om de volgende generatie Vlaamse biotechsuccesverhalen op de rails 
te zetten. Hiermee wil VIB de leidende rol in biotech versterken, niet enkel in de 
discipline van de gezondheidszorg, maar meer en meer ook in een duurzame 
landbouw- en voedingssector.  

De aankoop van de site was een opportuniteit om de onderzoeksserre van BASF 
die 3.500 m2 groot is een nieuwe bestemming te geven. Daardoor kunnen we de 
bestaande infrastructuur in Vlaanderen behouden en kunnen we ook het 
agrobiotechecosysteem en VIB versterken. We willen eigenlijk van die site een 
thuis maken voor startende ondernemers in de sector.  

Tegelijk was er een grote nood en een zoektocht van VIB en omliggende 
biotechstart-ups om meer serreruimte te vinden die het huidige onderzoek kan 
ondersteunen.  

We konden niet meer uitbreiden in het Technologiepark in Zwijnaarde, waar zeven 
jaar geleden een extra serre op de derde verdieping is bijgebouwd. Dat wil niet 
zeggen dat het VIB de activiteiten in het Technologiepark zal afbouwen, integen-
deel. De beide zijn zeer complementair aan elkaar. In Zwijnaarde blijft de focus op 
moleculair en basisonderzoek in het labo, waarbij de nieuwe onderzoeksserre in 
Nevele ervoor zorgt dat de innovaties ook op grotere schaal in de serre kunnen 
worden getest. Beide locaties zullen elkaar dus versterken. De eerste samen-
werkingen zijn ook al opgestart. 

De site wil zich manifesteren als een pilootinfrastructuur voor nieuwe innovaties 
rond gewasontwikkeling en digitale transities voor duurzame landbouw. De 
hoogtechnologische site vervult de rol van de ontbrekende schakel. De sleutel tot 
succes is dus samenwerking. 

Het Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek (ILVO) is al een heel strate-
gische partner bij de uitbating van de site. Verschillende andere praktijkcentra, 
zoals Inagro, PC Fruit, PC Groetenteelt, de plantentuin van Meise, zijn ook 
uitgenodigd op de opening en waren dan ook aanwezig. 

U weet dat de biotechsector voor mij superbelangrijk is, niet alleen omwille van 
het ecosysteem, de werkgelegenheid of de economische meerwaarde, maar ook 
omdat het VIB via de innovaties oplossingen kan realiseren op het vlak van gezond-
heidszorg, bijvoorbeeld bij de ontwikkeling van een geneesmiddel tegen covid-
besmetting, en nu ook op het vlak van duurzame landbouw. En dat is extreem 
relevant. 

We proberen dat ecosysteem te realiseren door te werken op drie pijlers. We willen 
excellent basisonderzoek. We willen economische valorisatie van het basisonder-
zoek en onderzoek in toepassingen via patenten en spin-offs. En die kunnen dan 
weer doorgroeien op industriële schaal. 

Het basisonderzoek financieren we vanuit het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek 
(FWO). Voor de valorisatie in spin-offs hebben we de VIB-incubator, waar onder-
zoekers en bedrijven samenwerken en zeer dure hightech onderzoeksinfra-
structuur kunnen delen. Dat zal een boost geven aan die sprong van fundamenteel 
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onderzoek naar spin-offs. Het VIB ondersteunt ook de uitbouw van de bio-incubator 
en de bio-accelerator in Gent en Leuven. Dat is ook 60.000 vierkante meter. Het 
VIB bouwt ook samen met de ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) op 
Techlane Ghent Science Park, campus Eiland, een nieuwe incubator. Vanaf de 
zomer van 2023 gaan we daar 5500 vierkante meter nieuwe netto incubatorruimte 
ter beschikking krijgen. Het is dus een incubator die heel specifiek samenwerking 
op het vlak van duurzame landbouw moet versnellen en versterken. 

Voor de laatste stap, het doorgroeien van de innovaties op industriële schaal, heb 
je heel wat middelen nodig. Daarom hebben we met het VIB ook ‘Vbio Ventures I 
en II’ opgericht, een heel gespecialiseerd ‘venture capital’ investeringsfonds met 
als doel net de financiering voor biotechparels, zodat die kunnen doorgroeien. De 
PMV heeft in de beide fondsen geïnvesteerd. De PMV investeert bijvoorbeeld 10 
procent van zijn middelen in life science zoals biotech en ondersteunt daarmee een 
belangrijke motor van onze toekomstige welvaart. 

Tot slot hebben we het VIB ook ingezet voor het Flanders Welcome Team, dat 
buitenlandse bedrijven begeleidt die zich in Vlaanderen willen vestigen. Een aantal 
topbedrijven werden door het netwerk van het VIB aangetrokken en overtuigd om 
zich in Vlaanderen te vestigen. Argenx en Biocartis zijn wat dat betreft zeker te 
vermelden voorbeelden. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Bedankt voor uw uitgebreide antwoord, minister. Ik 
onthoud vooral dat er fors wordt geïnvesteerd in de biotechsector in Vlaanderen. 
Dat is een zeer goede zaak. Zeker voor Gent en de regio rond Gent is dat een heel 
belangrijke sector. Ik weet niet of veel mensen dat weten, maar er werken vandaag 
zo'n 3000 mensen in die sector, en die is nog groeiende. Die heeft heel wat omzet 
en haalt ook heel wat middelen binnen. De cluster in Gent is vandaag de grootste 
van Europa, zeker als het gaat over agrobiotechnologie. Ze hebben zelfs de tweede 
grootste ter wereld, met een gans ecosysteem daarrond. 

Ik ben tevreden dat men vanuit het VIB ook heeft onderzocht of Zwijnaarde toch 
niet mogelijk zou zijn, omdat je dan toch alles clustert, zonder de nodige 
mobiliteitsverplaatsingen. 

Maar goed, wanneer dat niet mogelijk is, is het goed dat men uitkijkt richting 
Nevele en het land van Deinze. Dat is op zich een nabije locatie, voldoende dichtbij 
ook om vlot te kunnen samenwerken over de bedrijven, de onderzoekscentra, de 
spin-offs en de onderzoekers heen. 

Ik heb nog een bijkomende vraag. Een onderdeel van mijn vraag was ook hoe het 
onderzoek dat hier wordt gevoerd, ook kan terugvloeien in de richting van de 
praktijken en de sector zelf. Ik heb in uw antwoord heel veel zaken gehoord richting 
basisonderzoek, richting de spin-offs, richting de valorisatie ervan en de incuba-
toren. De praktijkcentra zijn ook betrokken. Ik hoop ook dat een aantal van de 
inzichten vanuit die incubatoren op een vlotte manier kan terugvloeien naar de 
sector zelf. Neemt u daartoe specifieke initiatieven of zitten die mee in het alge-
mene communicatie-initiatief om wetenschappelijk onderzoek dichter bij de brede 
bevolking en dus de sector te brengen?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega, ik dank u voor de interesse. In Zwijnaarde 
gebeurt, zoals ik al zei, eerder onderzoek op laboniveau. Het onderzoek in Nevele 
is een stap verder en gebeurt op grotere schaal. Dat is de periodische schaal in de 
serre. Het is uiteraard de bedoeling om terug te vloeien naar de sector zelf. Dat is 
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net de sterkte van het excellent onderzoek van het Vlaams Instituut voor 
Biotechnologie met onmiddellijk de focus op de economische valorisatie.  

De samenwerking van de agro-incubator met het Provinciaal Centrum Groetenteelt 
en het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek is ook de deur 
naar de economische sectoren.  

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord.  

Stijn De Roo (CD&V): Vlaanderen heeft een historiek om te investeren in de 
biotechnologie en in de biotechsector. Dat is een heel goede zaak. In het verleden 
gebeurde dat via het Vlaams actieplan voor de biotechnologie. Daaruit is het VIB 
ontstaan. Dat bestaat ondertussen 25 jaar. Dat mag ook wel vermeld worden. Het 
is een heel sterke sector in Vlaanderen, maar ook in de wereld en dat moeten we 
koesteren. Met de investeringen die u hebt opgesomd, heb ik er het volste 
vertrouwen in dat we die positie kunnen behouden.  

De voorzitter: Daar kunnen we ons alleen maar bij aansluiten.  

De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de werking van de 
verweefcoaches bij het versterken van de gemeente- en stadskernen 

– 430 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): We willen de leegloop in onze stads- en dorpskernen 
een halt toeroepen. Het parlement heeft daarvoor een initiatief genomen, namelijk 
een resolutie voor een kernversterkend handelsbeleid in Vlaanderen. Die werd 
unaniem goedgekeurd. Ook u bent met een plan van aanpak Bedrijvige Kernen 
volop aan de slag. Dat plan is gestoeld op drie pijlers. Een van die pijlers was het 
bestaande verwevingsbeleid uitbreiden met flankerende maatregelen om het 
streefdoel van bedrijvige kernen te realiseren. U zet daarom onder andere in op 
verweefcoaches. Begin 2021 vroeg ik u naar de werking van die verweefcoaches. 
Het was toen nog te vroeg om een overzicht te geven van de werking om een zicht 
te krijgen op de knelpunten en thema’s waarmee de verweefcoaches worden 
geconfronteerd. Ten slotte zou er in overleg met het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) gezocht worden naar een gepaste rapporteringswijze of 
evaluatiemethode. 

Ik heb daarover een aantal vragen voor u. Is er ondertussen samen met VLAIO een 
gepaste rapporterings- en evaluatiemethode gevonden? Wat kunt u daaruit afleiden? 
Moeten er bepaalde zaken in de werking worden bijgestuurd of draait dat goed?  

Met welke dossiers zijn de verweefcoaches bezig? Op welke knelpunten botsen ze? 
Met welke thema’s zijn ze bezig? Welk takenpakket hebben ze momenteel? Hoe 
ziet u dat in volledige verhaal met het realiseren van die bedrijvige kernen? In 
welke mate dragen die mensen daartoe bij?  

Als dat positief wordt geëvalueerd, hebt u de bedoeling het aantal verweefcoaches 
in de toekomst uit te breiden? Wanneer wordt daar een beslissing over genomen? 
Tegen wanneer kunt u hierover een beter zicht krijgen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: Er is een verweefcoach gesubsidieerd in Gent, Turnhout, 
Vilvoorde en Sint-Truiden en één voor een aantal gemeenten in het werkingsgebied 
van Leiedal. In Turnhout en Sint-Truiden is het geen voltijdse verweefcoach. 
Tussen de verweefcoaches onderling en met VLAIO worden ervaringen uitge-
wisseld. Die ervaringsuitwisseling heeft ons geleerd dat de verweefcoaches een 
pioniersrol vervullen waarbij de klemtonen wat betreft focus en manier van aanpak 
kunnen verschillen. Daarom is er ook nog geen gestandaardiseerde vorm van 
rapportering. Niettemin wijst de activiteitenrapportering en de tijdsregistratie erop 
dat de initieel bedoelde dubbele focus in de praktijk ook gevolgd wordt.  

Van meet af aan was het immers de bedoeling dat de verweefcoaches zowel 
reactief als proactief zouden werken. Met reactief wordt bedoeld dat ze zouden 
helpen bij het weer invullen van leegkomende of leegstaande bedrijfsruimten met 
economische activiteiten. Met proactief werken trachten zij de bedrijvigheid in het 
stedelijk weefsel te behouden door het tot stand brengen van een goed nabuur-
schap tussen de buurt en het bedrijf in kwestie. Zeker als er zich kantelmomenten 
voordoen bij bedrijven, bijvoorbeeld naar aanleiding van grote investerings-
projecten, is het van belang de verschillende opties over behoud ter plekke met 
remediërende maatregelen versus verhuis mee te kunnen afwegen.  

In 2022 zullen we peilen naar de interesse bij de lokale besturen voor de voortzet-
ting, de bijsturing en de eventuele uitbreiding van de formule van verweefcoaches.  

U vraagt naar het aantal dossiers. Die zijn zeer divers. Er zijn 4 blokken: 
‘begeleiding van bedrijven’, ‘locatieadviezen aan bedrijven’, ‘focus op leegstaande 
sites’ en ‘visieontwikkeling rond bouwblokken en buurten’. Ik laat aan het verslag 
een tabel toevoegen met het aantal initiatieven per blok (zie bijlage). 

In Sint-Truiden verschilt de aanpak wat van de andere steden. De verweefcoach 
werkt daar meer in de diepte op een beperkt aantal locaties en neemt ook 
initiatieven om de handelaars te ondersteunen zoals de installatie van nanohubs 
voor slimme stedelijke distributie. 

Wat uw derde vraag betreft, kan ik zeggen dat de verweefcoaches bij uitstek men-
sen zijn die de theoretische inzichten over verweven werklocaties en de segmen-
tatie in vestigingsmilieus concreet in de praktijk kunnen brengen en tools kunnen 
toepassen. Door hun praktijkervaring kunnen ze die ook verder helpen ontwik-
kelen. Er zijn intussen nog initiatieven die competentieontwikkeling bij de steden 
en gemeenten beogen met het oog op de realisatie van bedrijvige kernen, zoals de 
projecten in het kader van ‘van leegstaande naar verweven werklocaties’, heel re-
cent ook de ‘profploeg’, en de ervaringsuitwisseling vanuit de VVSG-overlegtafels.  

Volgend jaar zullen wij ook peilen naar de interesse bij de lokale besturen voor de 
voortzetting, de bijsturing en de eventuele uitbreiding van de formule van verweef-
coaches. Dit zal gebeuren op basis van de evaluatie van de verschillende lopende 
trajecten en het beschikbaar budget. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik vind het belangrijk dat bekeken wordt hoe de 
verschillende initiatieven met betrekking tot kernversterkend beleid kunnen 
samenwerken en nauw contact met elkaar kunnen houden. De positieve ervaringen 
van de verweefcoaches kunnen misschien meegedeeld worden op de digitale 
‘vitrine’, het platform waar u innovatieve voorbeelden en goede praktijken zult 
delen tussen verschillende steden en gemeenten. Zij kunnen daar extra uit leren.  

Ik denk ook dat de evaluatiemethode, de manier waarop wij gaan kijken wat goed 
werkt en wat niet goed werkt, belangrijk is. Er gaat immers heel wat Vlaams budget 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=13658
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naar die coaches. Daarom is rapportering belangrijk. Ik kijk ernaar uit dat beloofde 
overzicht te krijgen. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Minister, het klopt inderdaad dat we via Leiedal, 
onze intercommunale in Zuid-West-Vlaanderen, en ook de stad Waregem nauw 
samenwerken met de verweefcoach die is aangesteld voor onze regio. Vanuit lokaal 
standpunt zijn we echt tevreden over die samenwerking. We werken voor een 
aantal projecten nauw samen en dat gaat voorlopig zeer goed.  

In de oproep betreffende de verweefcoaches stond dat het project onder andere 
als resultaat moet hebben dat ervaringen en leerpunten opgedaan tijdens het 
traject, zullen worden gedeeld met alle steden en gemeenten en zullen dienen als 
basis voor de verdere uitwerking van een verwevingsbeleid. 

Zijn er al zaken gedeeld met Vlaamse steden en gemeenten of wacht u liever tot 
het traject volledig afgelopen is? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mevrouw De Vreese, eigenlijk zijn beide complementair. 
De 'profploeg' werkt kort en krachtig, maar daarnaast heb je ook meer lange-
termijnbegeleiding die nuttig is, bijvoorbeeld de provincies bijstaan met detail-
handelcoaches.  

We stellen alle output gratis te kijk in de ‘vitrine’. Ik vond het superbelangrijk dat 
in die ‘vitrine’ alle ervaringen effectief gedeeld worden, want dat is een grote 
meerwaarde. Niet alle gemeenten laten zich begeleiden, maar de ervaringen 
moeten wel met alle gedeeld kunnen worden. Mijnheer Vanryckeghem, dat doen 
we ook met de overlegtafels. Die worden via de Vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten (VVSG) gedeeld en dus ook in de ‘vitrine’ geplaatst, zoals ik al zei. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik volg u daarin helemaal. Ik denk dat het 
inderdaad belangrijk is dat die goede praktijken gedeeld worden in die ‘vitrine’ en 
dat ook andere steden en gemeenten daarmee aan de slag kunnen. Ze moeten 
dan geen nieuwe initiatieven uitvinden. Als er zaken zijn die wel degelijk werken, 
kunnen ze die in hun eigen stad of gemeente uitrollen. Ik ben benieuwd naar de 
‘vitrine’ zelf, om die eens te zien en te bekijken, en wie weet komen we wel op 
goede ideeën om hier in het Brugse toe te passen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de digitalisering 
van opleidingen 

– 369 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Digitale opleidingen en leren op afstand kwamen door de 
coronacrisis in een stroomversnelling terecht en winnen steeds meer aan belang. 
Bij het begin van de coronacrisis werden tal van opleidingen halsoverkop aangepast 
en gedigitaliseerd. Waar er bij de aanvang nog heel wat kinderziektes waren, zien 
we dat het aanbod is geprofessionaliseerd en dat het draagvlak is gegroeid.  
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Het plaats- en tijdsonafhankelijk leren door de combinatie tussen digitale toepas-
singen en fysieke modules biedt heel wat mogelijkheden om de toegankelijkheid 
te verhogen en drempels af te bouwen. Cursisten kunnen zo meer op eigen ritme 
en naar eigen mogelijkheden een opleiding aanvatten. Daarmee kan de leercultuur 
in Vlaanderen versterkt worden.  

Vlaanderen kondigde aan dat er 7,6 miljoen euro wordt uitgetrokken voor de 
digitalisering van 65 opleidingen. Het gaat dan over opleidingen tot bijvoorbeeld 
heftruckchauffeur, zorgkundige, fietshersteller en kapper. Men voorziet een combi-
natie tussen digitale oplossingen met begeleiding en training in de praktijk. Er 
wordt daarbij ook gebruikgemaakt van virtual reality en augmented reality. De 65 
cursussen zijn het resultaat van een oproep van de minister samen met ESF 
(Europees Sociaal Fonds) Vlaanderen.  

Minister, op welke manier zullen die goede praktijken worden gedeeld met andere 
opleidingsverstrekkers en zal er dus ook van elkaar worden geleerd? Zullen er in 
de toekomst nog bijkomende oproepen worden gelanceerd? 

Hoe wordt er gepeild naar de ervaringen en de bevindingen van de cursisten? Op 
welke manier worden die meegenomen om het aanbod, maar ook de aanpak te 
verbeteren? 

Ten slotte, wat is de stand van zaken van de digitalisering van VDAB-opleidingen? 
Welke stappen worden daarvoor nog gezet? Waarom wordt een opleiding al dan 
niet – eventueel gedeeltelijk – digitaal georganiseerd? Op welke manier zal VDAB 
de partners overtuigen en stimuleren om ook hun aanbod verder te digitaliseren? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Claes, de goedkeuring van de 65 projecten past 
in het actieplan e-leren dat we vorig jaar in oktober 2020 hebben gelanceerd en 
waarvan we stapsgewijs onze acties aan het uitrollen zijn. Zoals u weet, doen we 
dat op een aantal niveaus, namelijk door te faciliteren – het wegwerken van 
drempels in de regelgeving –, het informeren en het begeleiden van opleidings-
verstrekkers in de transitie.  

Uw eerste vraag speelt in op het niveau informeren, maar ook op het begeleiden 
van opleidingsverstrekkers. Specifiek zal er een lerend netwerk worden opgericht 
ter ondersteuning van de 65 projecten uit deze oproep e-leren. Die zal leervragen 
van de opleidingsverstrekkers detecteren en er actief mee aan de slag gaan binnen 
het netwerk. Men zal dan rekening houden met de verschillende snelheden en de 
maturiteit van de promotoren op het vlak van e-leren. Deelname aan dit lerend 
netwerk is verplicht voor de opleidingsverstrekkers van de goedgekeurde projecten 
binnen die oproep. Het lerend netwerk zal vanuit de opgedane kennisdeling en 
ervaringsuitwisseling input geven aan het informatiepunt e-leren, dat wordt 
beheerd door VDAB. De geleerde lessen en goede praktijken zullen worden gebun-
deld in een rapport en vrij ter beschikking zijn.  

Op basis van de eerste ervaringen binnen dat lerend netwerk van de opgestarte 
projecten zal ik samen met de administratie bekijken of er nog nood is aan een 
extra oproep rond e-opleidingen.  

Het peilen naar ervaringen en bevindingen van cursisten tijdens het e-leren valt 
onder de verantwoordelijkheid van de promotor. Die promotor dient binnen het 
project e-leren een kwaliteitsvolle begeleiding van de lerenden uit te werken naar 
het traject, tijdens het traject en na het online traject. Er moet dan extra aandacht 
zijn voor lerenden met specifieke ondersteuningsnoden, bijvoorbeeld mensen die 
een digitale achterstand hebben, maar ook voor bijvoorbeeld acties inzake 
gebruikersbeleving voor mensen met een fysieke beperking.  
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Tot slot kom ik tot uw vraag over VDAB. U weet dat VDAB al heel lang investeert 
in online leermodules voor werkzoekenden, werknemers en mensen. In 2020 werd 
tijdens de lockdown een piek bereikt van 202.773 inschrijvingen – spectaculair 
veel – voor 72.705 unieke gebruikers. In 2020 hebben er ook 862 digitale work-
shops plaatsgevonden met bijna 6000 deelnemers en waren er ook 16 webinars 
met meer dan 10.000 kijkers. Dat is enorm veel. We hebben daar tijdens de eerste 
lockdown ook onmiddellijk op ingespeeld door middelen te voorzien om het online 
aanbod bij VDAB te vergroten. Ik ben ervan overtuigd dat dit de komende jaren ook 
nog een effect zal hebben. De digitaliseringsgolf kun je niet zomaar terugdraaien. 

Daarnaast zet VDAB ook stappen om de centrumopleidingen te laten evolueren 
naar meer hybride leertrajecten, waarbij face-to-faceopleidingen worden gecom-
bineerd met digitale modules, classrooms en werkplekleren.  

Voor elke opleidingsactie wordt gekozen voor de meest geschikte methodiek, op 
basis van enerzijds het leerdoel en anderzijds de mogelijkheden van de individuele 
cursist. We proberen met andere woorden aan maatwerk te doen.  

Ook in de samenwerking met partners heeft VDAB aandacht voor het stimuleren 
van digitaal leren. In de bestekken die worden uitgeschreven voor opleiding wordt 
de mogelijkheid voorzien aan partners om bepaalde opleidingsonderdelen digitaal 
aan te bieden. 

Dus we werken zeer snel en we maken grote sprongen voorwaarts. Tot slot slaan 
we ook de handen in elkaar met veel andere partners zoals Syntrum, Horecaforma, 
Cevora, Project Management Institute en Woodwize.  

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Alvast bedankt, minister, om de cijfers mee te geven. Het 
is fijn te horen dat er zoveel sprongen vooruit worden gemaakt en dat de corona-
crisis ook wel opportuniteiten en kansen biedt. 

We hebben het hier in de commissie al dikwijls gehad over het afbouwen van de 
mogelijke drempels om deel te nemen aan een opleiding. Heel wat werknemers of 
kandidaten voor een opleiding verwijzen naar een drukke agenda, een rigide 
uurrooster, verre verplaatsingen die gemaakt moeten worden. Digitale opleidingen 
bieden daar een goede oplossing voor. Dat maakt het mogelijk om meer tijds-
gebonden en plaatsgebonden een opleiding te volgen op het eigen tempo en op 
het meest passende moment. Digitale opleidingen zijn daarom ook uitermate 
geschikt om die drempels weg te werken. Het is natuurlijk een en-enverhaal. 
Sommige modules kunnen niet digitaal worden gegeven. De interactie in een 
klaslokaal kan boeiend zijn om bepaalde thema’s te behandelen. Blended leren 
combineert die twee werelden. Het vormt de gulden middenweg. Daarom vind ik 
het ook goed dat de Vlaamse Regering extra investeert in die digitale opleidingen 
om zoveel mogelijk te verruimen en het brede publiek aan te spreken.  

De maatregelen om het coronavirus in te dijken brachten digitaal leren in een 
stroomversnelling. Ik kan me ook inbeelden dat het voor heel veel organisaties 
niet evident was en dat het roeien was met de riemen die ze hadden. Ze waren 
ook gedwongen om zich aan te passen aan de situatie. Er is ook heel wat 
geëxperimenteerd met nieuwe vormen. Ik kan me goed voorstellen dat dat met 
vallen en opstaan is geweest. Het is belangrijk om niet telkens het warm water uit 
te vinden en optimaal te leren uit deze ervaringen en uit de struikelblokken. De 
overheid kan ook daarin een stimulerende rol spelen om die goede praktijken uit 
te wisselen. Ik vroeg me af hoe dat nog meer kan worden opgenomen.  

Tot slot en niet minder belangrijk is de uitdaging om iedereen dezelfde opleidings-
kansen te geven. U heeft het kort aangehaald: digitalisering is drempelverlagend 
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maar het gaat ook samen met uitdagingen. Om het een beetje cru te zeggen: wie 
niet met de computer kan omgaan zal zich minder aangesproken voelen voor een 
digitale opleiding. Er kan in een klaslokaal meer gemotiveerd gewerkt worden, 
meer aandacht zijn. Ik merk zelf ook dat als we veel achter de computer zitten we 
snel afgeleid zijn. Als we fysiek samenzitten zijn we meer betrokken bij hetgeen er 
wordt gezegd. Dat is in een klaslokaal hetzelfde. Voor sommige mensen kan het 
net het verschil maken tussen het niet en wel slagen voor een opleiding, al dan 
niet digitaal. Ik vroeg me ten slotte nog af op welke manier u daarop kan anticipe-
ren en deze uitdagingen verder zult meenemen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (CD&V): Als het over expertiseopbouw en kennisdeling gaat 
dan zijn we daar altijd voorstander van. We zijn dat ook als het over e-leren gaat. 
Ik maak graag de link met onderwijs, dat zal u niet verbazen, en het levenslang 
leren tout court. In het teken van het Partnerschap Levenslang Leren, minister, is 
ook leerloopbaanbegeleiding cruciaal. Samen met collega Weyts zijn er plannen 
om daar een actieplan rond uit te rollen. Naar mijn aanvoelen blijven de leerwinkels 
daar ook een zeer elementaire rol in spelen. Is daar al enige beweging? Wanneer 
komt het actieplan? Welke krachtlijnen mogen we verwachten? Ziet u ook een rol 
voor de leerwinkels in het verhaal rond e-leren? 

De voorzitter: Minister Hilde Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank, collega’s, voor de interesse en de aanvullende 
vragen. Ik merk dat collega Claes en collega Vandromme een onlosmakelijk duo 
zijn. Als de ene een vraag stelt, is de andere ook altijd aanwezig. Dat is wel grappig, 
het is een beetje pavloviaans zoals men zou kunnen zeggen. 

Het is een heel interessante vraag, en dat geldt ook voor de tussenkomsten. Wij 
richten een informatiepunt op, waarbij we goede praktijken altijd willen delen. Bij 
het project Digibanken, maar ook bij VDAB, is er aandacht voor basisgeletterdheid. 
Dus de digitale vaardigheden horen daar uiteraard bij. Daarbij wordt bij VDAB ook 
nauw samengewerkt met bijvoorbeeld de centra voor basiseducatie. 

Collega Vandromme, ik dacht dat ik vorige week in de commissie al gezegd had 
dat het actieplan in de laatste fase zit. Ik hoop dat het zo snel mogelijk afgewerkt 
is en dat we er hier dan ook over kunnen discussiëren. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Alvast bedankt voor de verdere toelichting, minister. We 
blijven het levenslang leren en de leercultuur in Vlaanderen zeker opvolgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het tekort aan 
vrachtwagenchauffeurs 

– 372 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, Vlaanderen telde in de eerste acht 
maanden van dit jaar 4821 vacatures voor het beroep van vrachtwagenchauffeur. 
Het beroep staat structureel in de lijst van knelpuntberoepen. Een aantal redenen 
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liggen daaraan ten grondslag. Ten eerste is aan het beroep een negatief imago 
verbonden. Het wordt geassocieerd met lange werkdagen, een hoge fysieke belas-
ting, lage lonen en een slechte werk-privébalans. Ten tweede kampt de transport-
sector met vergrijzing. Het lukt VDAB moeilijk om jonge, kortgeschoolde werk-
zoekenden aan te zetten om een opleiding tot vrachtwagenchauffeur te volgen. 
Ten derde vormt natuurlijk ook de groeiende concurrentie van de e-commerce een 
probleem. Aan de sector worden ook strikte regels opgelegd. Denk aan de rij- en 
rusttijden die gelden voor de transportsector. 

Het grote chauffeurstekort is ook deels een gevolg van de Brexit. Door het Britse 
vertrek uit de EU zijn tienduizenden chauffeurs naar Oost-Europa teruggekeerd. 
De meesten van hen lijken niet van plan om terug te komen. Ook het coronavirus 
heeft de instroom van Europese arbeidskrachten abrupt gestopt. 

Het tekort aan chauffeurs brengt de hele logistieke keten in gevaar. Er is niet alleen 
een tekort aan chauffeurs, maar ook aan bijvoorbeeld kraanmachinisten en 
grondpersoneel. Het chauffeurstekort levert Vlaamse transportbedrijven dan ook 
veel extra kosten op en legt druk op de leveringen. Als gevolg stijgen de prijzen, 
zowel voor de opdrachtgever als voor de consument. 

Meer dan de helft van de ondernemers is nu op zoek naar rijdend personeel. Het 
zijn de specifieke functievereisten die maken dat dit een knelpuntberoep is en dat 
het extra aandacht verdient. Er zijn namelijk maar weinig werkzoekenden met een 
passend rijbewijs en de nodige attesten. Het beroep biedt nochtans werkzekerheid 
op lange termijn. Een struikelblok vormen het dure rijbewijs en de code 95. Ik heb 
het daar met u al over gehad, minister. VDAB organiseert daarom in dat kader, in 
samenwerking met de beroepsscholen, individuele beroepsopleidingen (IBO´s) 
waar werkzoekenden een rijbewijs kunnen behalen. 

In het Verenigd Koninkrijk kampen tal van bedrijven met bevoorradingsproblemen 
door een tekort aan vrachtwagenchauffeurs. Om die toestanden te voorkomen, 
dient er nu actie te worden ondernomen. Daarom heb ik de volgende vragen voor 
u, minister. 

Met welke partners werkt VDAB samen om potentiële vrachtwagenchauffeurs van 
een opleiding te voorzien? Is die opleiding momenteel in elke provincie beschik-
baar? Hoe evalueert VDAB het succes van de opleidingen voor vrachtwagen-
chauffeur? Is de instroom daar voldoende hoog? Worden kortgeschoolden door 
VDAB aangezet om zich te engageren voor een opleiding tot vrachtwagen-
chauffeur? Op welke manier gebeurt dat? 

Welke leeftijdscategorieën tonen interesse in de opleiding? Wat bedraagt het 
aandeel vrouwen binnen de opleiding? Hebt u zicht op het aandeel geslaagden die 
daadwerkelijk het beroep van vrachtwagenchauffeur gaan uitoefenen? Zijn dat 
duurzame tewerkstellingen? Hebt u een idee van de uitval gedurende de opleiding 
en de redenen die daaraan ten grondslag liggen? Op welke manier wordt het 
beroep van vrachtwagenchauffeur door VDAB in het bijzonder bij kortgeschoolden 
gepromoot? 

Komen de bestaande chauffeursopleidingen tegemoet aan de personeelsnoden van 
werkgevers? Zo neen, wordt er extra capaciteit gecreëerd? Voert VDAB gesprekken 
met de transportsector om de nood vast te stellen? Steunt de Vlaamse overheid 
interne opleidingstrajecten van transportbedrijven om tegemoet te komen aan de 
personeelsnoden? Zo neen, zou u dat in de toekomst in overweging nemen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Malfroot dank voor uw vele vragen. Collega 
Ongena heeft al een schriftelijke vraag gesteld over het VDAB-knelpuntberoep 
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vrachtwagenchauffeur. Uw vraag om uitleg bevat net nog iets meer vragen. U vindt 
het antwoord op de schriftelijke vraag van collega Ongena onder het volgnummer 
1004, dat sinds deze week ook gepubliceerd op de website van het Vlaams 
Parlement. Ik wil dat meegeven omdat mijn kabinet goed de vragen om uitleg, de 
schriftelijke vragen, en de harmonie of disharmonie daartussen opvolgt.  

Ik zal nu op een aantal zaken nog punctueel antwoorden. De opleiding tot vracht-
wagenchauffeur is in elke provincie beschikbaar. VDAB blijft het aanbod uitbreiden 
en diversifiëren. Sinds 2017 heeft VDAB het aanbod verruimd door middel van 
openbare uitbestedingen. In een aantal provincies heeft VDAB een samenwerking 
met erkende rijscholen. Het aanbod is flexibel in die zin dat opleidingen in nauwe 
samenwerking met de partners georganiseerd worden. De samenwerking bestaat 
vooral uit gemixte trajecten. Daarmee wordt bedoeld dat kandidaten een deel van 
de opleiding, voor het rijbewijs C of CE, bij VDAB volgen en een ander deel bij de 
erkende rijschool.  

Zo kan VDAB de infrastructuur optimaal gebruiken en de doorstroomtijd van 
klanten verkleinen. VDAB werkt ook samen met centra voor volwassenenonderwijs 
voor de opleiding tot vrachtwagenchauffeur. Kandidaten worden eveneens opgeleid 
in het specifieke 'kilometerheffingtraject' binnen de individuele beroepsopleiding 
en in trajecten die georganiseerd worden door het Sociaal Fonds Transport en 
Logistiek (SFTL). 

Er is nog altijd een grote interesse in de opleiding tot vrachtwagenchauffeur, maar 
gelet op de grootte van de vraagzijde – er is een heel grote vraag naar vracht-
wagenchauffeurs, zeker nu de economische relance zich doorzet – en op de 
hardnekkigheid van het knelpunt zal het nooit genoeg zijn. VDAB blijft dus inzetten 
om de interesse in het beroep en de instroom in opleiding te verhogen.  

Op zich is dat ook niet onlogisch. Het beroep stond in 2020 in de Randstad-top 10 
van de minst aantrekkelijke beroepen. Het werk wordt gepercipieerd als gevaarlijk, 
fysiek en mentaal zwaar belastend en niet compatibel met een goede werk/privé-
balans. Verder wordt het beschouwd als een job waaraan geen status en prestige 
hangen. De functie van vrachtwagenchauffeur vraagt heel wat verschillende com-
petenties, zoals laad- en lostechnieken, ladingzekering, talenkennis, documenten-
beheer, kennis van wet- en regelgeving en van administratieve procedures, 
communicatieve vaardigheden enzovoort. Verder is de job sterk gereglementeerd 
wat betreft het behalen van het rijbewijs, rij- en rusttijden en het voldoen aan 
nascholing. 

We proberen de instroom toch te verhogen via een aantal kanalen. Er is een 
infopakket dat voor kandidaat-chauffeurs op een zeer toegankelijke manier is 
opgemaakt. Er wordt ook samengewerkt met het sociaal fonds van de sector, 
waarbij een mobiele simulator wordt ingezet om de interesse in het beroep op te 
wekken. 

We infomeren werkzoekenden digitaal en ook face to face. Daarnaast wordt er 
gefocust op het verlagen van elke mogelijk drempel om werkzoekenden te enga-
geren. De taaldrempel wordt het hoofd geboden door in elke provincie in een 
schakelmodule te voorzien die specifiek gericht is op het beroep van vracht-
wagenchauffeur voor werkzoekenden met een talige of andere afstand tot de 
arbeidsmarkt.  

Wat betreft uw vraag naar de leeftijdscategorie en het aandeel vrouwen kan ik u 
meegeven dat het hoogst aantal gestarte opleidingsacties in de sectie ‘goederen-
vervoer’ in 2019 lag in de leeftijdscategorie 30 tot en met 34 jaar , ongeveer een 
op vijf zit in de categorie. Dat veranderde in 2020 naar de leeftijdscategorie 35 tot 
en met 39 jaar en in 2021 zelfs naar de leeftijdscategorie 40 tot en met 44 jaar. 
De groep wordt dus ouder. Het aandeel vrouwen schommelde de afgelopen jaren 
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rond vijf tot zes procent. Dat is te weinig, maar er is nog potentieel. VDAB zet al 
jaren in op meer vrouwelijke kandidaten als chauffeur en heeft ook vrouwelijke 
instructeurs in de opleiding die het beroep kunnen uitdragen. Verder zijn er 
regelmatig gerichte campagnes die vrouwen warm maken voor het beroep. Er is 
ook het tv-programma Lady Trucker dat kan bijdragen tot de vervrouwelijking van 
het beroep van vrachtwagenchauffeur.  

Wat betreft uw vraag naar duurzame tewerkstelling kan ik, zoals al meermaals 
vermeld, meegeven dat VDAB geen specifieke gegevens heeft over de duurtijd of 
de duurzaamheid van de tewerkstelling na de opleiding.  

Wat wel positief is, is het slaagpercentage. Het slaagpercentage van de opleidingen 
in de sectie goederenvervoer lag de afgelopen jaren rond 85 procent. Dat komt 
doordat VDAB zeer goed screent en inzet op ondersteuning tijdens de opleiding. In 
2020 zagen we heel wat stopzettingen wegen technische redenen, maar dat was 
een gevolg was van de getroffen coronamaatregelen in de opleidingscentra. Als je 
geen plaats hebt om een opleiding te volgen, kun je uiteraard geen diploma 
behalen.  

Dat brengt me tot uw zevende vraag, collega Malfroot. VDAB tracht alle types van 
klanten te bereiken en knelpuntopleidingen te promoten, zowel digitaal, met digi-
tale infopakketten, beroepenpagina’s op de website, beroepenfilms, klantenge-
sprekken enzovoort. VDAB zet heel actief in op het rekruteren van kandidaten die 
interesse tonen in een beroep waarvoor al een grote arbeidsreserve bestaat. Zo 
heb je kortgeschoolden die eigenlijk perfect een beroep zouden kunnen ambiëren 
als vrachtwagenchauffeur. Iemand die bijvoorbeeld interesse heeft in het beroep 
‘koerier’ wordt actief aangesproken om zich ook te informeren over het beroep van 
vrachtwagenchauffeur. 

Dan is er uw achtste vraag, collega Malfroot. U ziet dat het op wieltjes loopt. Ik 
weet wel niet welke aanvullende vragen u nog hebt. VDAB leidt al jaren vracht-
wagenchauffeurs op in nauwe samenwerking met het Sociaal Fonds voor Transport 
en Logistiek. Door de directe samenwerking met dat Fonds houdt VDAB de vinger 
aan de pols voor wat betreft de noden en behoeften op de arbeidsmarkt en wordt 
het opleidingsaanbod hierop afgestemd. Samen met de sector wordt de 
opleidingsbehoefte doelgericht gedefinieerd. 

Gezien de toenemende vraag naar chauffeurs en de altijd maar groter wordende 
krapte op de arbeidsmarkt, worden al enkele jaren extra middelen ingezet voor 
deze beroepsgroep. Zo heeft VDAB het opleidingsproject ‘IBO kilometerheffing’ in 
het kader van een coherent logistiek beleid. Daarmee wordt beoogd wordt 200 
extra chauffeurs per jaar op te leiden. Wij zetten ook in op extra opleidingsplaatsen 
bij erkende rijscholen. Ook zetten wij in op het in orde stellen van rijbewijzen 
inzake code 95 (of nascholing). Zo worden er heel wat werkzoekenden die reeds 
over een rijbewijs beschikken opnieuw beroepsklaar gemaakt worden.  

De Vlaamse overheid ondersteunt nu al opleidingstrajecten voor vrachtwagen-
chauffeur voor werknemers. Via het Vlaams Opleidingsverlof kunnen dergelijke 
opleidingen worden gevolgd. Dus ja, ik sta er zeker voor open. Meer nog. Met het 
gemeenschappelijk initiatiefrecht dit schooljaar kunnen werkgevers deze opleidin-
gen zelfs voorstellen aan hun werknemers en krijgt de werkgever een forfaitair 
bedrag per gevolgd opleidingsuur, met een maximum van 125 uur. Maar collega 
Malfroot, ik heb het gevoel dat men bij de bedrijven nog niet echt op de hoogte is 
van die extra mogelijkheid met dat gemeenschappelijk initiatiefrecht en het 
opleidingsrecht. Ik denk dat het goed zou zijn om naar de bedrijven te gaan met 
een versterkte communicatie. Er zijn echt wel ontzettend veel mogelijkheden om 
mensen aan te trekken. Naar aanleiding van eerdere vragen heb ik gemeld dat 
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echt wel veel mensen geïnteresseerd zijn in dat beroep als je het hen voorstelt. De 
opdracht is die interesse om te zetten in effectieve, goed opgeleide kandidaten.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ik ga zeker ook het schriftelijke antwoord eens 
bekijken. Ik wil nog inpikken op een aantal dingen. U investeert inderdaad in heel 
wat opleidingen en dat is uiteraard positief. Maar er blijft een probleem met de 
bekendheid ervan. U geeft dat zelf toe. Ik vind het zinvol dat u daarover in overleg 
zult treden met de sector, om daar nog meer promotie rond te voeren. Zij-instro-
mers of nieuwe instromers moeten op een gemakkelijkere manier, bijvoorbeeld via 
IBO, die opleiding kunnen volgen. Zij moeten beseffen dat zij na hun opleiding 
direct kunnen tewerkgesteld worden bij een transporteur. Die transporteur moet 
weten dat hij dan een vergoeding kan krijgen. Ik juich dat zeker toe.  

Maar wat mij ook meegedeeld is door de sector, is dat er voor de VDAB-knelpunt-
opleidingen soms een wachttijd is van één jaar of langer. Dat is natuurlijk wel een 
probleem dat de sector terecht aanhaalt, want ze hebben vooral op dit moment 
nood aan extra chauffeurs. Als er dan geïnteresseerde personen die werkloos zijn 
meer dan een jaar moeten wachten op die opleiding, dan is dat natuurlijk een jaar 
verloren. Daarom stel ik mij de vraag of het mogelijk is om het aanbod bij de 
rijscholen te verruimen zodat er een kortere wachttijd is. Het lijkt mij moeilijk om 
een jaar te wachten vooraleer men kan starten met de opleiding en dan pas aan 
de slag kan gaan. Ik stel voor dat u toch inzet op een verkorting van de wachttijd.  

Dan stelt zich ook nog altijd het probleem van die code 95. Het is niet alleen uw 
bevoegdheid, maar ook die van de minister bevoegd voor transport. Er zijn heel 
veel chauffeurs met twintig of dertig jaar ervaring die het soms als tijdsverlies 
ervaren om die opleiding nog te volgen, net omdat zij al jarenlang aan de slag zijn 
en die opleiding al hebben gevolgd. Daarnaast is er de drempel bij werkgevers om 
die opleidingen te betalen. Misschien is het toch wel zinvol om met minister Peeters 
te bekijken op welke manier daaraan tegemoet kan worden gekomen.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Voorzitter, het is inderdaad zo dat ik begin september 
een schriftelijke vraag heb gesteld en die is netjes binnen de tijd beantwoord – 
zoals vaak en eigenlijk altijd. Dat zorgde ervoor dat die vraag natuurlijk meteen 
heel wat actualiteitswaarde kreeg, gelet op de problemen die zich in het Verenigd 
Koninkrijk stellen door het tekort aan vrachtwagenchauffeurs. 

Het antwoord blijkt toch een beetje verontrustend omdat we ook moeten opletten 
dat we niet naar dergelijk tekort gaan. Het aantal vacatures neemt toe. De vraag 
naar vrachtwagenchauffeurs is gestegen tot boven de vijfduizend. Het aantal 
mensen dat via VDAB een opleiding volgt, stagneert. Ik heb begrepen – dat stond 
nog niet in het antwoord – dat het wel wat vooruitging, maar toch ook wat blijft 
hangen. We riskeren dus ook een tekort te krijgen.  

Ik heb ook uit reacties vernomen dat de wachttijden, zoals mevrouw Malfroot zegt, 
een probleem zijn. Daar moet dus zeker naar gekeken worden. 

Uit de reacties blijkt dat het niet alleen te maken heeft met opleidingen en VDAB. 
Het probleem is veel groter. Er is een probleem van verloning, van werkomstandig-
heden, van onregelmatige uren, van stress door de fileproblematiek. Het is dus 
niet de meest aantrekkelijke job.  

Minister, we moeten toch eens nagaan of we niet meer moeten doen en samen 
met VDAB en misschien ruimer met de sector bekijken of er geen actieplan nodig 
is om daaraan proberen te voldoen, om in kaart te brengen wat de problemen zijn 
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en in welke mate we met gebundelde krachten daar deels aan tegemoet kunnen 
komen, om op die manier toch proberen de job aantrekkelijker te maken. Als we 
dat niet doen, als we het probleem niet bij de kern aanpakken, dan vrees ik dat, 
ondanks alle inspanningen, er altijd een tekort zal blijven. 

Minister, overweegt u om specifiek rond deze problematiek een speciale actie te 
ondernemen? Er zijn heel veel knelpuntberoepen, maar we hebben in het Verenigd 
Koninkrijk gezien dat we dit goed in de gaten moeten houden. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Voor speciale acties moet u bij mij zijn. (Gelach) 

Mevrouw Malfroot, vroeger was het zo dat één instructeur drie mensen tegelijk kon 
opleiden. Die gingen dan mee in de cabine. Door de beperkende maatregelen zijn 
opleidingscentra langer dicht geweest en mocht er geen opleiding gegeven worden. 
Als het dan mocht, was het één op één. De capaciteit daalt dus eigenlijk en 
daardoor is er heel veel extra miserie ontstaan. 

Collega Ongena, het is trouwens niet alleen een probleem in België of het VK, 
eigenlijk heeft heel West-Europa dat probleem. Zo is in Nederland de krapte ook 
al bijzonder groot.  

We hebben al samengezeten met het Sociaal Fonds Transport en Logistiek. Het 
moet nog wat verder worden onderzocht. Ik vind dit eigenlijk een heel groot 
probleem. Want wij zijn een logistiek land, een logistieke regio en we trekken heel 
veel logistieke activiteiten aan. Dan moet je natuurlijk ook wel mensen hebben die 
die activiteiten kunnen doen. Dat maakt het probleem wel vrij groot.  

Bovendien is het niet alleen een probleem van het vinden van voldoende chauf-
feurs, maar je moet ook voldoende rijinstructeurs hebben. Als je er opnieuw drie 
tegelijk mag opleiden en als je meer instructeurs hebt, kun je veel meer mensen 
opleiden. En er is ook een probleem van plaats. Je moet zones hebben waarin je 
veilig kunt opleiden. Als je er duizend extra wilt opleiden, waar zul je dat dan doen? 
Je kunt hen niet zomaar de autostrade op sturen. We hebben nu bijvoorbeeld een 
afspraak met Defensie om ook terreinen in Brasschaat te kunnen gebruiken. En zo 
proberen we echt alle elementen, alle puzzelstukken groter te maken, waardoor 
we toch wat zouden kunnen tegemoetkomen aan de krapte.  

Maar ik kan niet ontkennen dat er nog zorgen blijven rond de aantrekkelijkheid. Ik 
blijf openstaan voor suggesties. Ik heb er net eentje gekregen. Ik wil met iedereen 
samenzitten. Want dit is voor mij geen ideologisch probleem, het is een probleem 
dat alle partijgrenzen overschrijdt. Alle suggesties om het te verbeteren, zijn 
welkom.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, dank u wel voor uw antwoord en voor 
uw inspanningen. We zullen dat zeker blijven opvolgen. Het is zoals u zegt: het 
probleem is heel ruim. Ik apprecieer dat u het toch al in kaart hebt gebracht en 
dat u eraan werkt. Want het is nodig, de problematiek zal alleen maar verergeren. 
Zeker nu, met corona, hangen we nog meer af van het vervoer, van de pakjes-
maatschappijen. Ik verwacht dat we daar nog een groter tekort aan personeel 
zullen krijgen. Het is zeker en vast nodig om hier de vinger aan de pols te houden 
en op korte termijn acties te ondernemen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de reparaties in 
kringwinkels 

– 428 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Circulaire economie is geen modetrend, maar nood-
zakelijk om de eindige lineaire economie te vervangen door beter om te gaan met 
grondstoffen en afval. Het is een systeem waarbij geen eindige grondstofvoorraden 
worden uitgeput en reststoffen opnieuw worden ingezet. Het biedt heel wat kansen 
voor innovatie en nieuwe businessmodellen om producten beter te recycleren. 
Onze Vlaamse industrie staat voor grote uitdagingen om meer circulair te denken 
en te handelen. Tal van ingenieurs buigen zich het hoofd over het aanpassen van 
processen.  

Een mooi laagdrempelig en eenvoudig voorbeeld van een concrete toepassing van 
het circulaire denken zijn de kringwinkels. De kringwinkels zijn voldoende gekend 
en leveren zeer goed werk om op een andere manier om te gaan met grondstoffen 
en materialen door die een tweede leven te geven. 

Elektronische apparatuur is doorgaans een kort leven beschoren in onze wegwerp-
maatschappij. Apparaten die stuk zijn, belanden al snel op de afvalberg, omdat 
reparatie onmogelijk is of meer kost dan de aanschaf van een nieuw apparaat.  

Minister, u kondigde aan dat kapotte elektronische apparatuur binnenkort kan 
worden binnengebracht voor reparatie. Daarmee wilt u de kringwinkels in de markt 
zetten als een goed alternatief en aanvulling op de repaircafés die de laatste jaren 
her en der verschijnen. Er zal daarvoor worden samengewerkt met Recupel, de 
elektronicaketen Vanden Borre en BSH, de firma boven de merken Bosch en 
Siemens. 

Voor dit project worden een aantal proefprojecten gestart in zes kringwinkels in 
Zuid-West-Vlaanderen, Zuid-Oost-Vlaanderen, Regio Gent en Oost-Brabant met 
als bedoeling dit later te kunnen uitbreiden naar heel Vlaanderen. 

Minister, op welke locaties lopen die proefprojecten? Wanneer zal er effectief 
worden gestart? Op welke manier worden de klanten daarover ingelicht en hoe 
worden ze overtuigd om die elektronische apparaten te laten herstellen? Hoeveel 
extra tewerkstellingsplaatsen worden er gerealiseerd met dit proefproject? 

Een dergelijk project vraagt ook aangepaste profielen. Hoe zullen de technische 
vaardigheden van het personeel in de kringloopwinkels aangescherpt worden? 
Wordt hiervoor in een extra opleiding voorzien? 

Hoe verloopt het overleg met de verschillende partners? Worden de repaircafés 
daarbij betrokken? Op welke manier wordt het project geëvalueerd? Hoe zal het 
verder worden uitgerold in de rest van Vlaanderen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Claes, ik zal één geïntegreerd antwoord geven. U 
verwijst heel specifiek naar het project ‘Repair zkt Hub’. Dit proefproject kadert in 
het bredere project Circulair Werk(t). Dat bestaat uit een netwerk waarbij twaalf 
circulaire hubs op zoek gaan naar nieuwe manieren om circulair te ondernemen 
met sociale impact. 
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Die verschillende projecten werden vorig jaar succesvol aangeduid voor onder-
steuning via de oproep Circulair Werk(t). Die oproep is een samenwerking tussen 
het Departement Werk en Sociale Economie (WSE), het Europees Sociaal Fonds 
(ESF) en OVAM (Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij)/Vlaanderen Cir-
culair. Wat mij betreft, is dit een mooi voorbeeld van samenwerking over de ver-
schillende beleidsdomeinen heen. De twaalf projecten binnen Circulair Werk(t) 
gingen concreet van start op 1 mei 2021 met de uitvoering van hun visie, en lopen 
tot einde 2022.  

Het promotorschap van het specifieke project Repair zkt Hub wordt opgenomen 
door HERW!N, de koepelorganisatie voor sociale circulaire ondernemers waaronder 
ook de kringwinkels, en Repair & Share, de organisatie achter de verschillende 
repaircafés in Vlaanderen. Repair & Share zal intensief betrokken worden bij dit 
proefproject, waar hun kennis en ervaring een unieke meerwaarde is.  

Repair zkt Hub gaat op zoek naar een nieuw circulair businessmodel voor de elek-
tronische huishoudtoestellen die we dagelijks gebruiken en waarvan een zeer groot 
deel inderdaad op de afvalberg terechtkomt. Deze zoektocht wordt uitgevoerd door 
een uniek partnerschap van actoren over de hele elektroherstelwaardenketen: 
producent, verdeler, hersteller, recyclagepark, burger en kringwinkel. Alle rele-
vante actoren van deze keten pakken drie grote uitdagingen aan. Ten eerste zullen 
ze een diepgaand onderzoek uitvoeren naar bijkomend potentieel voor het her-
gebruik binnen de gekende productstromen. Ten tweede gaan ze op zoek naar 
hersteltalenten door samen te werken rond arbeidscompetenties. Tot slot engage-
ren de partners zich om verschillende verdienmodellen rond herstel te ontwikkelen, 
zoals herstel op afstand, repair as a service, business to business (B2B), business 
to consumer (B2C). 

Er zijn binnen dit partnerschap van het project Repair zkt Hub verschillende kring-
winkels verbonden aan dit specifieke proefproject. In eerste instantie zijn dat de 
kringwinkel Ateljee in het Gentse, de kringwinkel Vites in de regio Vilvoor-
de/Leuven, de kringwinkel Hageland, de kringwinkel Zuid-West-Vlaanderen en de 
kringwinkel Zuid-Oost-Vlaanderen. Die kunnen een input leveren vanuit hun ruime 
expertise inzake inzameling, begeleiding en herverkoop. De geformuleerde oplos-
singen zullen op de concrete locaties worden getoetst aan de echte realiteit. Het 
partnerschap zal onderzoeken en testen hoe het economisch uitdagende karakter 
van deze circulaire activiteiten beter kan worden aangepakt. Ze pakken hierbij 
belangrijke problemen aan zoals de hoge kosten voor herstel in vergelijking met 
de productiekosten van nieuwe toestellen, en het vraagstuk over de afvalstromen 
die nog altijd verbonden blijven aan herstel. Maar ze buigen zich ook over de 
technische drempels voor doelgroepmedewerkers.  

Ik geloof echt dat de resultaten van groot belang kunnen zijn voor onze sociale 
circulaire economie. Maar we moeten de echte resultaten nog afwachten, collega 
Claes. Het project loopt nog tot eind volgend jaar. Er zijn ook binnen elk van de 
twaalf projecten concrete kritische prestatie-indicatoren (KPI’s) afgesproken. Ze 
kunnen eigenlijk heel concreet met de tools aan de slag gaan en hun aanbod 
uitbouwen op maat van de lokale klanten. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Alvast bedankt voor de verduidelijking. Ik had namelijk 
onlangs een artikel daarover gelezen maar kon niet alle nodige info vinden. Het is 
heel verhelderend te vernemen dat het project gestart is, wat de bedoeling ervan 
is en hoe lang het zal lopen. Ik heb deze vraag gesteld uit interesse voor het 
onderwerp en ben er, samen met u, van overtuigd dat dit een zeer waardevol 
project is. Voor de kringwinkels is het een zinvolle activiteit waarmee ze hun 
aanbod kunnen verruimen. Er komt misschien een moment dat hun corebusiness, 
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het ophalen en verkopen van producten, zijn toppunt bereikt heeft. Dan kan het 
goed zijn om ook andere activiteiten aan te bieden om te kunnen blijven groeien.  

Het is ook goed om de burger bewust te maken van het feit dat elektrische 
toestellen te herstellen zijn. Hoe vaak wordt men met een defect toestel niet van 
het kastje naar de muur gestuurd? Soms is het gemakkelijker en goedkoper om 
het gewoon weg te gooien en een nieuw toestel te kopen. Als we daarover 
nadenken, is dat toch een beetje waanzin. Door een kleine herstelling kan men aan 
die toestellen een tweede leven geven.  

Ik ben dan ook bijzonder geïnteresseerd in de verdere uitrol en de resultaten van 
dit project en in hoe de samenwerkingen verlopen. Ik hoop dat dit een basis tot 
verbreding kan zijn voor alle kringwinkels in Vlaanderen. Dit wordt verder 
opgevolgd.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Er kwamen eigenlijk geen extra vragen maar wel een blijk 
van appreciatie, die ik waardeer.  

De voorzitter: Die appreciatie wordt ongetwijfeld kamerbreed gedeeld.  

De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
impact van federale maatregelen rond het wegwerken van inactiviteits-
vallen bij personen met een handicap 

– 465 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, we hebben het in deze commissie 
al vaak gehad over de moeilijkheden waarmee mensen met een beperking te 
maken hebben bij het zoeken naar werk of bij het aangaan van een vaste betrek-
king. Ze zijn dan ook een van de prioritaire aandachtsgroepen voor het activerings-
beleid. 

Een van de problemen waarmee personen met een handicap vaak te kampen 
hadden, was dat ze hun federale integratietegemoetkoming – bedoeld om kosten 
die gepaard gaan met hun handicap te dekken – snel zien verminderen zodra ze 
een job aanvaarden en een bepaald niveau van inkomen bereiken. Dat is natuurlijk 
niet de bedoeling. Men noemt dat soms ‘de prijs van werk’: als je begint te werken, 
ga je er op andere vlakken op achteruit en houd je uiteindelijk netto niets over of 
ga je er zelfs op achteruit. 

We hebben het er in deze commissie al een paar keer over gehad. Ik denk dat een 
van mijn eerste vragen om uitleg in deze commissie ook ging over hoe Vlaanderen 
daarop kon inspelen. Het was natuurlijk nodig dat die integratietegemoetkoming 
eerst werd losgekoppeld van het inkomen. Bij het recente regeerakkoord op 
federaal niveau is daar eindelijk een doorbraak in gekomen. Vanaf 1 oktober van 
dit jaar zal de integratietegemoetkoming niet meer afnemen, zolang het inkomen 
van de persoon met een handicap lager blijft dan 63.000 euro bruto op jaarbasis. 
Vervangingsinkomens worden vrijgesteld tot een bedrag van 3780 euro. Kort 
gezegd houdt dat in mensen met een handicap die aan het werk gaan, zich minder 
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zorgen moeten maken over het verliezen van de federale tegemoetkoming die de 
kosten van hun zorg moet dekken. Dat is natuurlijk een heel goede zaak.  

Daarnaast worden er op federaal niveau experimenten opgezet met als doel het 
afbouwen van de zogenaamde ‘inactiviteitsvallen’ waardoor mensen met een 
beperking ontmoedigd worden om te gaan werken. Ik ga hier niet het hele verhaal 
van die experimenten uit de doeken doen. Het komt erop neer dat men via de 
gewesten – dus onder andere via Vlaanderen – partners zoekt om na te gaan wat 
bij mensen met een beperking, eens ze een vaste betrekking hebben, de linken 
zijn tussen verschillende inkomens en tegemoetkomingen, om hen ervoor te 
behoeden erop achteruit te gaan.  

Dat zijn natuurlijk twee heel goede initiatieven. Ik ben er zeker van dat u daar-
achter staat. U hebt destijds gezegd dat u er vragende partij voor was. Ik ben er 
zeker van dat u het vaak hebt aangehaald in het overleg met de andere overheden. 
Vandaar mijn volgende vragen, minister. 

Welke impact zal de federale maatregel hebben om de integratietegemoetkoming 
niet langer af te nemen? Welke impact zal dat hebben op het aantal personen met 
een handicap die bij VDAB verder begeleid worden naar een job? 

Zult u via VDAB extra inspanningen doen om die activering en het zoeken naar een 
vaste betrekking voor mensen met een beperking nog verder te stimuleren? 

Hoe denkt u over het voornemen van het federale niveau om een soort van 
experiment op te zetten om die inactiviteitsvallen bij personen met een handicap 
verder weg te werken?  

Hebt u daarover al gesprekken gevoerd met VDAB, met de FOD Sociale Zekerheid? 
Bent u daar enthousiast over? Tegen wanneer denkt u dat u een engagement naar 
buiten kunt brengen? Hoeveel mensen denkt u daarbij te kunnen betrekken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Vande Reyde, dank u voor uw zeer interessante 
vraag. Ik vind het heel belangrijk dat we, zoals u zelf ook aanhaalde, de ruimte of 
de reikwijdte voor mensen met een beperking een stuk groter maken. Het is 
belangrijk dat we daar ook echt werk van maken. In die zin is het interessant om 
eens te kijken naar het federale begrotingsakkoord, waar men ook een aantal 
maatregelen neemt die activering van mensen met een handicap zouden kunnen 
bevorderen en wat dat voor ons in Vlaanderen zou kunnen betekenen.  

Het klopt dat de federale overheid een aantal maatregelen aangekondigd heeft. De 
integratietegemoetkoming van de FOD Sociale Zekerheid is een compensatie voor 
de bijkomende kosten die je als persoon met een handicap hebt om deel te nemen 
aan het maatschappelijk leven ondanks je handicap. De plafonds met betrekking 
tot de combinatie van arbeidsinkomen en een integratietegemoetkoming in de 
regelgeving worden verhoogd. Tot de grens van 63.000 euro inkomsten uit arbeid 
op jaarbasis zal de integratietegemoetkoming niet verminderen. Die grens lag 
vandaag op 23.356 euro. Het verhogen van de inkomensgrens is een eerste goede 
stap voorwaarts. 

Maar ik blijf voorzichtig. Ik denk niet dat dit onmiddellijk zal leiden tot heel veel 
meer personen met een handicap die VDAB en zijn partners zullen kunnen 
activeren naar een job. Er zal extra geactiveerd of gesensibiliseerd moeten worden. 
De risico’s van betaald werk voor personen met een integratietegemoetkoming 
worden vaak sterk in de verf gezet. Dat gebeurt soms uit onwetendheid, soms ook 
vanuit onzekerheid. Men denkt bijvoorbeeld dat de tegemoetkoming zal vermin-
deren of dat men ze zal verliezen.  
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De situatie van een handicap op het dagelijkse leven of op mogelijkheden om 
blijven te gaan werken is onzeker en vaak ook onvoorspelbaar. De FOD Sociale 
Zekerheid kijkt bijvoorbeeld ook naar het inkomen op jaarbasis. Dit is niet altijd 
evident als men vanwege zijn handicap eerder via tijdelijke of zeer beperkte 
contracten gaat werken.  

Ik kom, collega’s, net terug van Denemarken, en ik zie daar dat niet-beroeps-
actieve mensen heel fors aangemoedigd worden om, al was het maar één uur per 
dag of enkele uren per week, toch te werken, ook al is het heel beperkt. Men denkt 
dat men op die manier heel stapsgewijs toch bepaalde competenties kan 
verwerven. Dat verdient appreciatie. Mijn zorg daaromtrent is een beetje kleiner 
geworden nu ik daar gezien heb hoe ze het aanpakken. Het ging over mensen met 
een grote afstand tot de arbeidsmarkt, maar voor mensen met een beperking kun 
je copy-paste doen. Zij hebben ook een grotere afstand tot de arbeidsmarkt, maar 
ze willen ook vaak werken.  

Ik vind het van belang dat we kijken hoe we dat op een positieve wijze kunnen 
gaan introduceren, op een betere manier. 

Vanwege die onzekerheid heeft de federale overheid ook nog de intentie 
aangekondigd om een simulator of een tool uit te werken, die op voorhand aangeeft 
welke financiële gevolgen er kunnen zijn bij cumulatie van een uitkering en 
arbeidsinkomen. Want daar zit dus heel wat onzekerheid. Het staat letterlijk in het 
federale actieplan handicap dat ze een onderzoek gaan doen naar de mogelijkheid 
van de ontwikkeling van een simulatietool, zodat personen met een inkomens-
vervangende tegemoetkoming of een integratietegemoetkoming op voorhand 
kunnen berekenen wat de gevolgen zijn van de cumulatie van uitkering en arbeids-
inkomen. 

Mensen met een tegemoetkoming zijn niet verplicht om zich in te schrijven bij 
VDAB omwille van hun tegemoetkoming. Ik ben zeker bereid om te onderzoeken 
of een automatische verplichting nut zou hebben. Maar er zijn natuurlijk grote 
verschillen in het hebben van een handicap. Ik weet dus niet of het een goede zaak 
is om iedereen over één kam te scheren en te zeggen dat iedereen zich moet 
inschrijven. 

Er is vandaag dus geen verplichting, maar in uitvoering van het Vlaams regeer-
akkoord en de beleidsnota is VDAB de processen op het vlak van het beter bereiken 
en ontvangen van personen met een handicap in kaart aan het brengen. Vanuit de 
huidige situatie worden er natuurlijk al een aantal verbetervoorstellen gelanceerd. 
VDAB doet dat in cocreatie met een aantal stakeholders. Mensen met een 
beperking vormen een van de groepen die absoluut mee in de focus moeten liggen. 

Je mag trouwens niet altijd vanuit een groep vertrekken. Vaak is het ook nuttig 
om vanuit concrete drempels te vertrekken. Personen behoren meestal tot 
meerdere groepen. Ik heb daar in Denemarken ook wat over geleerd. Het is goed 
om daar hier ook eens over van gedachten te wisselen, niet nu naar aanleiding van 
deze vraag, maar later. In Denemarken worden langdurig werkzoekenden en 
mensen die langdurig ziek zijn, in hetzelfde jobcenter begeleid. Er is daar geen 
aparte lijn voor langdurig zieken, een aparte lijn voor mensen die langdurig 
werkzoekend zijn en nog eens een aparte lijn voor mensen met een beperking die 
willen werken. Je hebt jobcenters, mensen bieden zich daar aan en die jobcenters 
gaan met iedereen aan de slag, op een vrij aanklampende wijze. Het is een frisse 
manier om eens naar de dingen te kijken. Als je mensen in hokjes catalogeert, 
vermijd je eigenlijk om geïntegreerd problemen te kunnen aanpakken. Dat is voor 
mij toch wel inspirerend geweest. 

VDAB betrekt bij de oefening die ze zelf doen, ook absoluut de FOD Sociale 
Zekerheid. Ik hoor ook positieve geluiden over de nieuwe samenwerking. Ik kan 
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bijvoorbeeld verwijzen naar het bemiddelingsproject ‘Ik verdien werk’ in Leuven 
met het Gespecialiseerd Team Bemiddeling (GTB), Grip en de vzw Ouders voor 
Inclusie en sociaal assistenten. Er is ook wederzijdse informatie-uitwisseling, zodat 
VDAB en de FOD Sociale Zekerheid elkaars werking en complexe regelgeving beter 
leren kennen. 

Mensen die een tegemoetkoming hebben, een integratietegemoetkoming of een 
inkomensvervangende tegemoetkoming, kunnen zich wel al vrijwillig inschrijven 
bij VDAB. Het is dus geen verplichting, maar het kan wel op vrijwillige basis. En 
aansluitend daarop kunnen ze een beroep doen op de intensieve en gespeciali-
seerde dienstverlening van de VDAB-partners, zoals de GTB en de Gespecialiseerde 
Opleidings-, Begeleidings- en Bemiddelingsdiensten (GOB’s). 

Er zijn ook een aantal ondersteuningsmaatregelen voor personen met een arbeids-
handicap, maar u kent die, collega Vande Reyde. Er zijn de bijzondere tewerkstel-
lingsondersteunende maatregelen, de Vlaamse ondersteuningspremie en de loon-
premie. 

Hoe beoordeel ik de maatregel die een experiment opzet van drie jaar? Ik vind dat 
een heel goede zaak. Ik ben zeker vragende partij voor een dergelijk experiment. 
Het voorstel van proefproject dateert al van de vorige legislatuur. Wij hebben het 
deze legislatuur opnieuw aangekaart, in het voorjaar van 2020, maar de corona-
crisis heeft daar voor veel miserie gezorgd. Nu zitten we weer op het goede spoor. 

Er zijn op federaal niveau wel al een aantal wijzigingen aan de wetgeving 
doorgevoerd, zoals het optrekken van de inkomensgrenzen, de leeftijdsverlaging 
voor de tegemoetkomingen van 21 naar 18 jaar en recent ook de prijs van de liefde 
die afgeschaft wordt. Dat zijn belangrijke stappen om financiële drempels weg te 
werken voor personen met een handicap die deeltijds aan de slag willen gaan. 

Ik geloof ook sterk in de noodzaak van een dergelijk experiment waarbij een aantal 
belemmerende regels tijdelijk wordt stopgezet voor een beperkte groep. Het is nu 
noodzakelijk om het ontwerp van samenwerkingsovereenkomst tussen de federale 
overheid en de gewestelijke bemiddelingsdienst te finaliseren. Daarvoor is er een 
intens contact met het kabinet van de bevoegde minister, Karine Lalieux. Ik hoop 
die samenwerkingsovereenkomst in het voorjaar van 2022 te kunnen afsluiten en 
zo van start te kunnen gaan met dit toch wel belangrijke feit.  

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik ben helemaal voldaan met uw antwoorden 
op de vragen, dus ik heb geen bijkomende vragen meer, alleen een korte analyse.  

U zegt dat we mensen niet te veel in hokjes mogen stoppen en dat we hen apart 
moeten benaderen. Ik ben het daar volledig mee eens. Zeker in het geval van 
mensen met een beperking is het vaak ook niet mogelijk om vast te stellen of de 
beperking de oorzaak is waarom iemand niet aan het werk gaat. Je hebt ook heel 
veel onzichtbare beperkingen en dergelijke meer. Wat mensen met een beperking 
een beetje uniek maakt, is het feit dat een aantal specifieke tegemoetkomingen 
wel gelieerd waren aan het inkomen. De obstakels die ik hier vermeld, zijn natuur-
lijk wel specifiek voor die groep. Daarom is het goed dat die zijn weggewerkt, en 
dat vereist een specifieke aandacht voor de mensen die er gebruik van maken, 
zodat ze niet achteruitgaan. Nu dat is gebeurd, denk ik inderdaad dat het een heel 
goede zaak is dat we niet te veel in de val trappen om iedereen te bekijken vanuit 
een aparte hoek.  

Het is belangrijk om een traject uit te stippelen dat de persoon nodig heeft en kan. 
In die zin ben ik blij dat u, net als ik, heel veel brood ziet in die simulatietools zodat 
mensen op voorhand duidelijk weten wat het effect is als ze aan het werk gaan. 
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Het is heel moeilijk om dat te kunnen inschatten. De onaangename verrassingen 
die mensen in het verleden hebben gekregen door de prijs van de liefde en de prijs 
van het werk, komen ook pas achteraf. Mensen merken dat pas achteraf en dan 
moeten ze ofwel opnieuw minder gaan werken of zelfs helemaal stoppen. Het is 
heel goed dat mensen zeer goed geïnformeerd zijn volgens hun persoonlijke traject 
en volgens hun individuele situatie die altijd anders is.  

Waar ik ook heel blij mee ben, is dat u meegaat in die experimenten. Nogmaals, 
het moet niet de bedoeling zijn om te veel te blijven hangen in hokjesdenken, maar 
wel te kijken wat het effect is van een aantal maatregelen en hoe mensen 
eventueel nog persoonlijk kunnen versterken in hun zoektocht naar werk.  

Er is het voorbeeld van Denemarken. Misschien zullen we het daarover met mijn 
collega Ongena nog verder hebben in deze commissie. Er zijn inderdaad interes-
sante zaken te zien in andere landen. Activering is een zaak van trajecten opzetten, 
van mensen aan te moedigen, de voordelen te laten zien en dergelijke meer. Het 
samenwerkingsakkoord met de FOD Sociale Zekerheid kan daar zeker toe 
bijdragen.  

Ik ben heel blij dat u voortwerkt aan de afschaffing en aan het voornemen van die 
experimenten. Dat is de weg naar activering en zorgt er vooral voor dat mensen 
met een beperking kunnen doen wat ze wel kunnen in plaats van dat we vooral 
kijken naar wat ze niet kunnen.  

De voorzitter: Mevrouw Van der Vloet heeft het woord.  

Tine van der Vloet (N-VA): Ik dank collega Vande Reyde voor deze belangrijke 
vraag. Het is een belangrijke groep, die we niet zomaar mogen vergeten, en het is 
voor onze partij ook belangrijk om zoveel mogelijk mensen op de werkvloer te 
krijgen. Voor die mensen is het niet altijd evident om naar die werkvloer te gaan. 
Het aanpakken van de prijs van de arbeid is een eerste goede stap.  

Ik ben blij dat ook u zegt, minister, dat er extra geactiveerd moet worden en dat 
een uur per dag of enkele dagen per week ook mogelijkheden zijn. Voor die mensen 
is het werk een heel grote meerwaarde. Zo horen zij erbij in de maatschappij. Zij 
krijgen een beter zelfbeeld. Dat is echt wel heel belangrijk. Wij moeten werkgevers 
blijven stimuleren om ook mensen met een beperking aan te werven. Alleen zo 
krijgen wij een inclusieve samenleving en een inclusieve werkvloer. 

Minister, ik heb nog aan aanvullende vraag. Ik denk dat de aanpak van de prijs 
van de arbeid een eerste grote stap is. Maar er zijn nog andere barrières, zowel op 
de werkvloer als bij de werkgevers. Heeft Vlaanderen zicht op de barrières die er 
nog zijn? Hoe gaat u die proberen weg te werken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik stel vast dat ik hier vooral aanvullende opmerkingen 
krijg en niet zozeer vragen. Het afschaffen van het hokjesdenken interesseert mij 
wel. Maar je moet natuurlijk maken dat mensen maximaal comfort krijgen om aan 
de slag te gaan. Ik ben aan het zoeken naar manieren om meer mensen op een 
positieve wijze te stimuleren om deel te willen uitmaken van de arbeidsmarkt. Maar 
willen en kunnen hangen samen. In het proefproject met de regio’s zal men tijdelijk 
geen rekening houden met het inkomen dat men verwerft voor zijn of haar 
handicap. Dat wordt geneutraliseerd. Dat proefproject zal drie jaar lopen, van 2022 
tot 2024. Maar nu willen wij die samenwerkingsovereenkomst zo vlug mogelijk af-
gesloten krijgen, zodat wij in 2024 toch al resultaten kunnen zien.  

Collega van der Vloet, wij moeten inderdaad realistisch zijn. Een handicap zorgt 
voor heel veel onvoorspelbaarheid. De ene dag kan men vlot werken en de andere 



26 Commissievergadering nr. C53 (2021-2022) – 28 oktober 2021 

Vlaams Parlement 

 

dag niet. Vandaar ons decreet individueel maatwerk. Dat zet in op een loonpremie 
die de productiviteitsvermindering kan opvangen, maar dat is ook een bege-
leidingspremie. Die begeleiding is er net om hindernissen weg te werken en dat 
was precies het grote probleem met de premies die tot vandaag bestonden.  

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Bedankt voor uw antwoorden, minister. Ik 
volg het verder op. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het gebruik van 
artificiële intelligentie bij VDAB 

– 313 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Op de website van VDAB staan gigantisch veel vacatures. 
Men maakt nu al gebruik van artificiële intelligentie (AI) om te kijken welke 
vacatures het best aan welke werkzoekenden worden voorgesteld. Dat werkt op 
basis van algoritmes. Dat houdt een aantal risico’s in, bijvoorbeeld het ontstaan 
van stereotypes. Anderzijds biedt AI ook veel mogelijkheden om mensen zeer 
gericht en op maat dingen voor te stellen. Ik geloof er wel zeer sterk in.  

Maar AI kan ook omgekeerd werken. Bedrijven die vacatures hebben, kunnen met 
AI vacatures richten op cv’s die volgens het algoritme interessant zijn voor die 
vacatures.  

Dat is wat ik daarvan weet. 

Op welke manier zijn medewerkers en cliënten van VDAB daarmee al intensief 
bezig? Beheersen zij dit al goed? Is er een link met bijvoorbeeld de opmaak van 
de vacature of cv's die opgeladen worden? Welke mogelijkheden zijn er voor 
werkgevers om gerichter op zoek te gaan naar de juiste profielen? Hoe stimuleert 
VDAB om hen daarvan gebruik te laten maken? Wordt dat geëvalueerd en opge-
volgd? Ik vermoed dat als het goed wordt gebruikt, daardoor vrije ruimte ontstaat 
om mensen meer op maat te begeleiden. Ik zie daar dus eigenlijk heel veel 
mogelijkheden in. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, ik zal beginnen met u te feliciteren. Tenzij 
mijn ogen mij bedriegen, hebt u een fantastische marathon gelopen, iets minder 
fantastisch dan onze grote vriend Bashir Abdi, maar u hebt toch een indrukwek-
kende prestatie neergezet. Ik kijk ernaar uit om na de commissie mijn loop-
schoenen aan te trekken en half zo snel als u een half uurtje te lopen. Enfin, je 
moet ergens beginnen in het leven. Hij straalt, het zal dus wel kloppen. 

Ik zal uw eerste twee vragen geïntegreerd beantwoorden. Artificiële intelligentie is 
iets waarmee we in het dagelijkse leven heel fors geconfronteerd worden. Denk 
maar aan slimme digitale assistenten zoals Siri, die mij te pas en te onpas vragen 
stelt. Het zit dus eigenlijk in ons dagelijks leven.  

Het gebruik van AI binnen VDAB gebeurt ondertussen al enkele jaren, een beetje 
met vallen en opstaan. Wat hebben we aan methodieken? Jobbereik is een AI-
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toepassing die visualiseert welke beroepen binnen het bereik van de klant liggen 
op basis van de ingegeven competenties. We hebben ook kans op werk. Dat is een 
voorspellend model dat een inschatting geeft aan de werkzoekende van kansen op 
werk. Dit model wordt in productie gebruikt om de bellijsten van de servicelijn te 
rangschikken.  

Er wordt via verschillende kanalen over AI gecommuniceerd naar de bemiddelaars 
via het VDAB-intranet, inspiratiesessies, onlinecursussen of webinars.  

Hoe daarmee om te gaan, vraagt een ‘mind switch’ en een zekere voorzichtigheid. 
VDAB doet er alles aan om ervoor te zorgen dat de suggesties kwalitatief zijn en 
ondersteunend werken. Een aanbod of suggestie via AI kan nooit verplichtend of 
beslissend zijn, noch voor de klant noch voor de bemiddelaar. Het gebruik van data 
en AI kan klanten leiden naar zaken waar ze zelf nog niet aan gedacht hadden, dit 
zowel voor jobs, beroepskeuze als betere cv’s.  

Op dit moment heeft VDAB nog geen concrete AI-applicaties die de werkgever 
helpen. Voor de komende jaren staan er wel enkele projecten in de steigers. Ik 
geef het voorbeeld van het kandidatenbereik. Het doel van deze toepassing is de 
werkgever een eenvoudig zicht te geven op welke kandidaten of groepen van 
kandidaten dicht aanleunen bij het gevraagde competentieprofiel van de werk-
gever. Het geeft een overzicht van welke competenties precies aanwezig zijn bij 
de kandidaten en welke competenties tekort zijn en aangeleerd moeten worden. 
Binnen deze applicatie kunnen ook opleidingssuggesties aangeboden worden die 
de werkgever in de steigers moeten zetten om die afstanden te overbruggen. 

Hoe wordt dit kwalitatief en kwantitatief geëvalueerd en opgevolgd? De kwantita-
tieve evaluatie en opvolging bestaat uit zowel het bepalen van de modelperfor-
mantie alsook het uitvoeren van een ‘bias assessment’. Ik kan me nu indenken dat 
u zich afvraagt wat dat in godsnaam is.  

We starten met het model performantie. Dat geeft informatie over de accuraatheid 
van het model met betrekking tot de gedefinieerde toepassing ervan. Dat gaat 
volgens allerhande wiskundige formules. Daarbij ga je na in welke mate de output 
overeenstemt met de input. Met andere woorden: hoe goed zijn de modellen in 
staat om de werkelijkheid na te bootsen? De data zijn niet statisch en veranderen 
heel snel. Je moet je modellen dus regelmatig hertrainen. Daarin zijn we nu in een 
lerende fase.  

VDAB volgt ook de veranderingen in de output van de modellen, bijvoorbeeld bij 
verandering van de distributie van onze toepassing ‘kans op werk’ over de tijd 
heen. Tijdens de eerste coronamaanden was de kans op werk voor elke burger 
gedaald, ondertussen is die hersteld. Je moet ervoor zorgen dat dat mee in je 
model zit, want anders is je model natuurlijk helemaal verkeerd.  

Daarnaast voert het AI-team voor elk AI-product dat in productie staat ‘bias 
assessments’ uit. Een bias is een vooroordeel voor of tegen iets of iemand en is 
vaak aanwezig in historische data. Een van de hoofddoelen van ethische AI is om 
de vinger te leggen op aanwezige vertekeningen om vervolgens de impact daarvan 
tot een minimum te beperken.  

Ook maakt VDAB voor elk AI-product een gegevensbeschermingseffectbeoordeling 
zodat VDAB de risico’s voor de mensen in kaart kan brengen en kan aantonen 
welke acties hij ondernam om die risico’s te beperken.  

Collega’s, boven op die ethische analyses wil ik nog een stap verder gaan door het 
inbouwen van een onafhankelijke toets op het vlak van ethische artificiële 
intelligentie. Om dat te verwezenlijken zal VDAB een ethische raad oprichten die 
toekijkt op een verantwoord gebruik van AI binnen de organisatie. De basis om die 
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ethische raad op te richten, zit vervat in het eerste verdiepingsdecreet van VDAB, 
waarover we hopelijk binnenkort in deze commissie zullen kunnen discussiëren. 
Als jullie mij die basis niet gunnen, kan ik die raad niet oprichten. Maar ik denk dat 
iedereen de noodzaak daarvan wel zal inzien.  

Collega’s, tot slot zal er, naast de kwantitatieve evaluatie en opvolging, ook een 
kwalitatieve evaluatie worden uitgevoerd. Die bestaat uit het oprichten van 
proeftuinen, met vakexperten en eindgebruikers. Ook na het in productie plaatsen 
van de applicatie zal er steeds mogelijkheid tot feedback worden voorzien en zal 
ook het gebruik van de applicatie worden gemonitord. Er staat dus heel wat op 
stapel als het gaat over artificiële intelligentie.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Minister, eerst en vooral wil ik u danken voor de leuke en 
heel attente woorden. Onderschat uzelf niet. Ik denk dat u niet half zo snel loopt, 
wel integendeel, u bent in topconditie. Misschien kunnen we eens met de com-
missie experimenteren om al joggend een commissie te houden. Ik zal het alleszins 
zeer fijn vinden. Het zou alleszins een voorbeeld zijn.  

De voorzitter: Het zou ervoor kunnen zorgen dat sommige vraagstellingen en 
korte analyses echt kort worden. Dat is inderdaad misschien wel nuttig. 

Axel Ronse (N-VA): Ja, en de voorzitter zou dan altijd op kop moeten lopen. Dat 
zijn leuke ideeën.  

Maar ik wil wel nog het een en ander meegeven over artificiële intelligentie. Ik ga 
uiteraard akkoord met alle ethische beschouwingen die de minister heeft mee-
gegeven. Ik ben het ook eens met wat de minister helemaal in het begin zei, dat 
sommige zaken geen basis mogen vormen om een werkzoekende te sanctioneren, 
wanneer hij of zij niet ingaat op een vacature via AI.  

Maar ik denk wel dat we nog ambitieuzer moeten zijn op het vlak van die artificiële 
intelligentie. Ik vind het bijvoorbeeld wel jammer dat bedrijven daar nog geen 
gebruik van kunnen maken. Er is een zekere koppigheid bij VDAB, maar ik hoor 
ook vaak – ook in de vorige legislatuur, trouwens, het is dus zeker niet aan deze 
minister te wijten – private spelers, sectororganisaties, federaties, noem maar op, 
zeggen dat ze voor hun opleidingen en dergelijke niet altijd toegang hebben tot de 
database van werkzoekenden bij VDAB. VDAB schermt die database vaak af, terwijl 
wij die net willen meegeven aan het publiek.  

Tegelijk denk ik ook dat we hier allemaal de ambitie delen om op een andere 
manier te kijken naar werkzoekenden. Niet meer: passen zij binnen de sector, 
hebben ze de juiste competenties, ‘check the box’. Nee, we zouden kunnen kijken 
naar het potentieel van mensen en of bepaalde competenties ook in andere 
sectoren van toepassing kunnen zijn.  

Ik denk dat we in Vlaanderen op een of andere manier moeten durven met een 
heel vernieuwende toepassing te experimenteren, waarbij we vacatures van 
werkgevers loslaten op alle cv’s bij VDAB. Daarbij moet worden gekeken naar het 
potentieel, niet volgens het boekje. Ik denk dat we daar echt wel winsten kunnen 
boeken, zeker gelet op onze de arbeidskrapte. Het gaat dan niet enkel over cv’s 
van uitkeringsgerechtigde werkzoekenden maar ook van langdurig zieken, gepen-
sioneerden, niet-uitkeringsgerechtigden die thuiszitten. Ik zie daar wel wat 
mogelijkheden in om ons op dat vlak wereldkampioen te maken van artificial 
intelligence. Dan kan binnen twee jaar een Deense delegatie naar Vlaanderen 
komen, want wat u dan zult hebben gepresteerd, is nog straffer dan eender welke 
marathon in welke tijd dan ook. 



Commissievergadering nr. C53 (2021-2022) – 28 oktober 2021 29 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: De toekomst is bij dezen gepland. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik begrijp uw voorstel, maar bij elke decreet en bij elk 
besluit van de Vlaamse Regering moeten we het gebruik van de data verant-
woorden met respect voor de privacy. Het is heel moeilijk om data van mensen 
zomaar beschikbaar te stellen. Vanuit een werkgeversstandpunt begrijp ik dat 
absoluut, maar het is altijd een berg die men over moet inzake privacy. Dat geldt 
eigenlijk op alle vlakken. 

Eigenlijk is VDAB koploper wanneer het gaat over artificiële intelligentie. Er is ook 
wel kritiek geweest dat ze te voluntaristisch zijn maar dat de match niet altijd 
perfect is. Ik zou nu al willen zeggen dat de public employment service van 
Denemarken vandaag al iets kan leren van wat VDAB doet. We zijn dus eigenlijk 
al een beetje koploper. Maar ik sta open voor alle mogelijke nieuwe initiatieven, 
alleen moeten we de wet op de privacy respecteren. Ik zou niet willen dat we 
morgen in een situatie terechtkomen waarin alle werkgevers in Vlaanderen kunnen 
zien dat iemand werk zoekt. Het is dus een beetje dubbel dat men zomaar in die 
databank kan zitten grabbelen. En dat kan op dit ogenblik. Grabbelen is misschien 
een verkeerd woord. We moeten er sowieso voor zorgen dat alle bestaande 
privacyvoorwaarden goed worden nageleefd. Dat is mijn voornaamste bezorgdheid 
over uw voorstel, collega Ronse. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik begrijp die bezorgdheid, maar ik heb daar een voorstel 
voor. We zouden de cv’s binnen VDAB op een bepaalde manier kunnen opstellen 
dat daar artificiële intelligentie op losgelaten kan worden. We moeten kijken naar 
het potentieel dat nog veel verder gaat dan enkel competenties. De cv’s voor de 
werkgevers die de lijst krijgt van de matches, zouden dan geanonimiseerd zijn. 
Men ziet dus wel wat het potentieel is van een persoon maar bepaalde cruciale 
identiteitsgegevens zijn niet zichtbaar. Ik denk dat het wel de moeite kan lonen 
om daar een ambitieus proefproject op te starten. Ik wil daar zelf alleszins ook 
hard rond meedenken, want alle beetjes kunnen helpen bij het zoeken naar een 
oplossing voor ons acuut probleem.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de huidige aanpak 
van tijdelijke werkloosheid door VDAB 

– 314 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben op zoek naar mijn vraag, maar ik vind ze niet onmid-
dellijk, ik zal ze dus uit mijn hoofd moeten stellen. 

Het gaat over een thema dat we vorig jaar al vaak hebben besproken. Er is een 
forse tijdelijke werkloosheid door corona. De maatregel werd verlengd tot en met 
eind dit jaar. Dat betekent dat de klassieke regels opnieuw zullen gelden vanaf 
2022. De belangrijkste aanpassing is dat werknemers terugvallen op 65 procent 
en niet op 70 procent van het loon en de aanvullende vergoeding van de Rijksdienst 
voor Arbeidsvoorziening (RVA). 
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Ik heb ondertussen mijn vraag, en dus ook mijn draad, teruggevonden.  

Op Vlaams niveau hebben we – en u in het bijzonder, hulde daarvoor – kosten 
noch moeite gespaard om tijdelijk werklozen te ondersteunen en te motiveren om 
een opleiding te volgen. De vrienden van de Federale Regering hebben het op dat 
vlak niet altijd even gemakkelijk gemaakt voor ons. De automatische inschrijving 
bij VDAB is nog altijd niet geregeld. Maar ik ga hier geen klaaglied zingen. Het is 
wel een kans om de mismatch tussen vacatures en sollicitanten aan te pakken en 
tegelijkertijd de tewerkstellingskansen voor tijdelijk werklozen te verhogen.  

Ik heb hierover een aantal vragen.  

Op welke manier gaan we vandaag aan de slag met de tijdelijk werklozen? Hoe 
worden ze nu gecontacteerd en gestimuleerd voor een opleidings- of begeleidings-
traject? Ik heb er geen idee van hoeveel het er zijn. Het staat niet in de vraag die 
ik ingediend heb, maar is het mogelijk om te laten weten hoeveel mensen in 
Vlaanderen er nog tijdelijk werkloos zijn? Dat zou interessant zijn om te weten. Als 
u dat cijfer niet bij de hand hebt, heb ik daar alle begrip voor.  

Hoeveel tijdelijke werklozen zijn al meer dan een jaar tijdelijk werkloos en dus al 
meer dan een jaar inactief? Is er een inschatting van hun mogelijke terugkeer naar 
een job? Op welke manier kunnen ze beter worden toegeleid naar een job elders 
of in een andere sector? 

Hoe evalueert VDAB zelf de aanpak van de intensief tijdelijk werklozen? Hebben ze 
zelf lessen getrokken? Zijn er verbeterpunten? Want ook voor het VDAB-team was 
dit een uitdaging die ze niet hadden zien aankomen en waar ze toch vrij snel op 
hebben moeten inspelen.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega, voor uw vraag. We zijn, zoals u zelf 
zegt, al een aantal maanden over die tijdelijke werklozen aan het spreken. Ik maak 
nog een vergelijking met Denemarken: daar hebben ze zelfs geen kader voor 
tijdelijk werklozen. Wij hebben dat wel, en dat is goed.  

Waar staan we vandaag? U weet dat elke tijdelijk werkloze vandaag van VDAB een 
mail ontvangt met daarin een zoveel mogelijk gepersonaliseerd aanbod. De 
boodschap van de mails varieert van ‘start vandaag met online leren’, ‘ga tijdelijk 
aan de slag en doe tijdelijk ervaring op’, ‘sta even stil bij je loopbaan’ tot ‘dit moet 
je weten over je tijdelijke werkloosheid’. 

VDAB biedt ook een proactief dienstverleningsaanbod aan de tijdelijk werkloze die 
zich vrijwillig bij VDAB inschrijft als werkzoekende en op deze manier te kennen 
geeft dat hij of zij extra begeleiding wil van VDAB. Via die dienstverlening wil VDAB 
klanten met een recente werkervaring snel van een proactief en preventief bege-
leidingsaanbod voorzien. De focus ligt dus op een goede inschatting van de afstand 
tot de arbeidsmarkt, gevolgd door een eventuele toeleiding naar competentie-
versterking of duurzame tewerkstelling.  

Naast het proactieve aanbod dat VDAB doet, kan de tijdelijk werkloze – zoals elke 
werknemer trouwens – altijd een beroep doen op de dienstverlening van VDAB. 
Dat gaat dan over competentieversterking, waaronder het gratis opleidingsaanbod, 
het aanvragen van loopbaancheques en de digitale dienstverlening op de geper-
sonaliseerde website. 

De najaarscampagne van VDAB ‘En iedereen beweegt met VDAB’ zal de bestaande 
dienstverlening bij alle Vlamingen trouwens extra onder de aandacht brengen om 
zo hun loopbaan een versnelling hoger te laten schakelen.  
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Dan kom ik tot de cijfers. In september 2021 waren 16.651 personen tijdelijk 
werkloos gedurende minstens 12 aaneensluitende maanden. De sector horeca en 
toerisme vertegenwoordigt daarvan 25 procent. De intensiteit is daarin verschil-
lend. Zo waren 3226 tijdelijk werklozen in september 2021 al 12 aaneensluitende 
maanden elke maand 10 dagen tijdelijk werkloos. De sector horeca en toerisme 
vertegenwoordigt 35 procent van de intensief tijdelijk werklozen.  

Sinds de versoepeling van de maatregelen in de horeca zien we een daling in de 
aangiftes van tijdelijke werkloosheid, gelukkig maar. De terrasjes zaten ook 
allemaal vol, het is dus logisch dat het daalt. In december 2020 vertegenwoordigde 
de sector horeca en toerisme nog 18 procent van het totaal aantal werklozen. Dit 
is gezakt naar 9 procent in september 2021. In december 2020 vertegenwoordigde 
de sector horeca en toerisme nog 41 procent van het aantal dat minstens tien 
dagen tijdelijk werkloos was. In september 2021 is dat ook gedaald tot 19 procent. 

Op een algemene manier inschatten wat de kans is op een mogelijke terugkeer 
naar een job, is eigenlijk bijna niet mogelijk. Het blijft een feit dat deze werknemers 
nog altijd gebonden zijn door een arbeidscontract en dus op elk moment 
beschikbaar moeten zijn om terug te gaan naar de bestaande job. Als de tijdelijk 
werkloze effectief beslist om een andere job uit te oefenen, dan moet hij zijn opzeg 
indienen met de daaraan verbonden gevolgen.  

Wat betreft uw laatste vraag over de evaluatie van de aanpak. In totaal heeft VDAB 
766.299 generieke communicaties verstuurd naar 532.715 unieke tijdelijke werk-
lozen. Dat zijn enorme cijfers. 45.000 tijdelijk werklozen hebben hierop een com-
petentieversterkende actie gevolgd. Ik vind dat op zich een waardevol cijfer. Maar 
als je dan kijkt naar wie zich vrijwillig heeft ingeschreven bij VDAB, kom je aan 
4.571 inschrijvingen. Als je dat vergelijkt met het half miljoen mensen dat werd 
aangeschreven, is dat niet zo’n spectaculair cijfer. En ik druk me voorzichtig uit.  

Het aanbod dat VDAB promoot naar tijdelijk werklozen is vrijblijvend. Toch zien 
we – en dat is wel positief – dat er in de afgelopen periode toch een aantal mensen 
voor de eerste keer geproefd hebben van de dienstverlening van VDAB door 
bijvoorbeeld een online opleiding te volgen. Dat loopt wel goed. Ze volgen wel 
opleidingen maar ze schrijven zich, wat mij betreft, nog te weinig in. 

De opschorting van de bestaande inschrijfplicht heeft uiteraard een effect gehad 
op het bereik van tijdelijk werklozen vanuit VDAB. In normale omstandigheden 
moeten tijdelijk werklozen vanwege overmacht zich verplicht inschrijven na drie 
maanden als ze dan nog tijdelijk werkloos zijn. Als die inschrijfplicht niet was 
opgeschort, dan zou er natuurlijk veel sneller een startcommunicatie naar bepaalde 
mensen gegaan zijn.  

U weet dat ik als Vlaams minister van Werk de situatie meermaals federaal heb 
aangekaart. Het is goed om vast te stellen dat men mij federaal in deze logica toch 
wel volgt en tijdelijke werkloosheid dus ook asymmetrisch wil laten invullen door 
Vlaanderen. Trouwens, we hebben daar ook zeer intense gesprekken over gevoerd 
in Denemarken.  

We bereiken de tijdelijk werklozen vooral via de mailcampagne per brief of e-mail 
en ook via socialemediacampagnes. Wat heeft een duidelijk effect? De communi-
catie per mail had een duidelijk effect. Communicatie per brief is minder effectief 
en kost veel meer. Een mail is beter qua bereik. Het is moeilijk om enkel de groep 
van tijdelijk werklozen te bereiken via socialemediacampagnes, omdat die naar 
iedereen gericht zijn. We hebben geoptimaliseerd en heel veel geleerd uit wat er 
gebeurd is. Globaal vind ik dat VDAB met de instrumenten die ter beschikking zijn, 
zeer goed werk geleverd heeft op dat punt en eigenlijk in Vlaanderen een voorloper 
is over hoe je snel kunt schakelen in bijzonder uitdagende tijden.  
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De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben het wat het laatste betreft met heel wat eens. De 
minister heeft goed werk geleverd, het parlement heeft goed werk geleverd – we 
hebben hard geschakeld en daarvoor het nodige gedaan – en VDAB heeft ook zijn 
best gedaan. Maar als je de cijfers ziet, vind ik dat we gewoon veel te weinig 
mensen van bij het begin kansen hebben kunnen bieden om ander werk te zoeken, 
om actief te blijven. Daardoor zitten we nu met een veel te grote groep mensen 
die veel te lang al tegen wil en dank inactief is en waardoor het nu een enorme 
uitdaging zal zijn om die mensen, op het moment dat ze finaal hun job gaan ver-
liezen – en laat ons hopen van niet –, opnieuw aan het werk te helpen en dat terwijl 
er een ontzettend groot personeelstekort is. 

Ik kijk dus toch met een dubbel gevoel naar heel die periode, en zeker naar dat 
dossier. Enerzijds is er een gevoel van dankbaarheid voor de acties die de minister 
heeft gedaan, maar anderzijds is er een gevoel van teleurstelling. Hadden we in 
een ander kader kunnen opereren, wat we trouwens al van in het begin hebben 
gevraagd, zouden heel wat mensen nu niet voor een, naar ik vrees, moeilijke 
periode staan. Het zal de staatskas ook geen deugd doen, al die uitkeringen die nu 
moeten worden betaald. Maar soit, we kunnen erover blijven mijmeren en 
bezinnen. Dat is ook niet mijn mentaliteit. 

Wat ik wel wil doen, is vooruitkijken. Ik vrees dat er een grote groep mensen gaan 
zijn die hun job zullen verliezen of die lang inactief zullen zijn geweest door die 
tijdelijke werkloosheid. Is VDAB er eigenlijk op voorbereid om die grote groep 
mensen, die dan voornamelijk uit horeca en toerisme komen, als ik het zo hoor, 
toe te leiden naar andere jobs en die klaar te stomen voor een nieuwe carrière, 
mogelijk zelfs in een andere sector?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik deel uw gemengde gevoelens, collega, maar ik wil er 
nog één iets naast zetten. We zitten nu post corona en het aantal werkzoekenden 
is nog nooit zo laag geweest. Er zijn dus heel veel mensen die teruggekeerd zijn 
naar hun job. Het enige wat bij mij blijft hangen, is dat er een lange periode is 
geweest waarin mensen gedwongen inactief waren en dat daar te weinig gebruik 
van is gemaakt om zich op te leiden of bij te scholen. Het is dus niet zozeer dat 
men allemaal van job moet veranderen. U weet dat de mensen dat bij ons niet zo 
gemakkelijk doen. In andere landen, om Denemarken maar niet te noemen, is dat 
anders. Voor mij gaat het vooral ook over de opleidingen, en daar zijn de cijfers 
beter. Er zijn er minder die zich ingeschreven hebben, maar er zijn er wel meer 
dan 40.000 die een opleiding gevolgd hebben. Dat is niet slecht. Mensen zijn zelf, 
ook los van VDAB, opleidingen gaan volgen. In die zin mogen we het niet te zwart 
bekijken. 

Het belangrijkste voor mij is nu dat de federale overheid de inschrijvings-
verplichting weer wakker wil maken en ook bereid is om asymmetrisch te werken, 
en dat wij de intensief tijdelijk werkzoekenden actief kunnen begeleiden, ook, als 
dat nodig is, naar een andere job. Dat is nu eigenlijk mijn prioriteit voor de 
komende periode. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het activeren van 
SWT'ers 

– 362 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik wil eerst en vooral collega Ongena bedanken. Hij heeft 
een schriftelijke vraag gesteld die geleid heeft tot deze vraag. Ik weet dat het niet 
gebruikelijk is om op basis van schriftelijke vragen van collega's zelf een 
parlementaire vraag te stellen, maar ik heb het toch gedaan, omdat ik het een 
relevante vraag vond van collega Ongena en omdat ik het antwoord toch minstens 
het bespreken waard vond. 

Misschien eerst iets over SWT’ers (stelsel van werkloosheid met bedrijfstoeslag): 
ik had zelf altijd gedacht, tot voor een aantal maanden, dat mensen die op SWT 
waren, zelf ook geen ambitie meer hadden om nog te werken, door het feit dat het 
verschil tussen werken en niet-werken bij die mensen zodanig groot is. Ik heb zelf 
gemerkt, onder meer door het privé-initiatief dat ik heb opgestart, dat er eigenlijk 
wel redelijk wat SWT’ers zijn die wel nog willen werken en die ook heel proactief 
zelf vragen of er mogelijke opdrachten zijn voor hen. Het probleem is dat wanneer 
die SWT’ers zien wat ze zullen verdienen met die opdrachten en welk verschil dat 
zal maken met het status-quo, ze om vaak zeer begrijpelijke redenen zeggen dat 
in dat geval aan de slag gaan voor hen, echt niet interessant is. Ze gaan nauwelijks 
meer verdienen dan ze op dat moment hebben in het statuut dat ze hebben. 

VDAB zegt dat de aangepaste beschikbaarheid van de SWT’ers het hen zo moeilijk 
maakt om SWT’ers te gaan activeren. Ik ben het er volkomen mee eens dat die 
aangepaste beschikbaarheid op de schop moet en dat VDAB zelf moet bepalen wat 
het type beschikbaarheid is. Maar ik blijf mij wel nog altijd afvragen of het 
überhaupt mogelijk is om die mensen mee te krijgen in een verhaal waarin ze 
financieel eigenlijk status quo blijven, maar wel van niet-werken naar werken gaan, 
ondanks het feit dat ik er 100 procent van overtuigd ben dat 99 procent van die 
mensen bewust en graag opnieuw aan de slag wil gaan. 

Wat collega Ongena heeft vastgesteld of waartoe zijn vraag heeft geleid, is dat 
VDAB nauwelijks nog moeite doet om vacatures aan te bieden aan SWT’ers. Dat is 
niet nieuw. Een aantal jaar geleden hebben collega Bothuyne en ikzelf blootgelegd 
dat amper 2,5 procent van de SWT’ers opnieuw aan de slag zou gaan. We hebben 
toen ook gezien dat VDAB een minimaal aantal vacatures aan SWT’ers heeft 
voorgelegd. Toenmalig minister Muyters zei dat hij aan VDAB zou vragen om een 
tandje hoger te schakelen. Uit de cijfers van collega Ongena blijkt dat alleszins 
niet. Integendeel, er is nog een tandje lager geschakeld, terwijl de acute nood aan 
mensen vandaag nog veel groter is. Ik ben de eerste om VDAB te steunen in zijn 
vraag naar een aangepast kader, maar dat neemt niet weg dat ik ook de eerste zal 
zijn om heel kritisch te zijn over de voorliggende cijfers, net zoals collega Ongena 
in zijn reactie.  

Hoe kunnen we de SWT’ers beter inlichten over hun rechten en plichten? VDAB 
zegt dat er daarover bij die mensen verwarring is.  

Wat zal VDAB doen om de SWT’ers beter bewust te maken, te begeleiden en te 
activeren naar de arbeidsmarkt? 

Hoe zult u de gegevens en de vorderingen over de acties ten aanzien van de 
SWT’ers beter opvolgen? Als er een vacature komt en mensen aanvaarden die job 
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niet omdat het financieel een status-quo is, dan wordt er wel een werkloos-
heidsuitkering toegekend aan iemand die wel een passende job kan uitoefenen. 
Dat is niet terecht en dan moet er ingegrepen worden. Het frustreert me wel een 
beetje dat VDAB op dat vlak niet ingrijpt. Ik zie de sancties niet als een doel, maar 
ik vind wel dat het de normaalste zaak van de wereld is dat er geraakt wordt aan 
de werkloosheidsuitkering als je een passende job kunt hebben en je die niet wilt 
uitoefenen.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, ik probeer zo goed mogelijk op uw vraag 
te antwoorden. Ik zal beginnen met u gelijk te geven. Het informeren van de 
SWT’ers over hun specifieke situatie is een heel belangrijk aandachtspunt. Ik ben 
het daar volkomen mee eens. Ik hoor van VDAB dat veel SWT’ers ervan overtuigd 
zijn dat ze met brugpensioen zijn en niet meer beschikbaar moeten zijn voor de 
arbeidsmarkt. Het is heel moeilijk om mensen die er echt van overtuigd zijn dat ze 
met brugpensioen zijn en niet meer beschikbaar moeten zijn, terug in de ‘mindset’ 
te krijgen om op zoek te gaan naar werk. Dat geeft frustraties bij de SWT’ers zelf 
en bij de bemiddelaars. We moeten die frustraties vermijden. 

Er zijn veel partijen betrokken bij het correct informeren van SWT’ers. Werkgevers 
die een werknemer in het SWT laten vertrekken, mogen dat niet voorstellen als 
een manier om vervroegd met pensioen te gaan. In een tweede stap moeten de 
vakbonden hun leden ook de juiste informatie bezorgen over het SWT. Ook hier is 
het opnieuw belangrijk om duidelijk te maken dat dat geen vorm van brugpensioen 
is. SWT’ers zijn werkzoekenden en moeten effectief werk zoeken. VDAB moet in 
een latere fase ook duidelijke informatie bezorgen.  

Het bijstellen van de foutieve perceptie over het SWT moet door alle betrokken 
partijen gebeuren en begint met de juiste term SWT, namelijk het stelsel van 
werkloosheid met bedrijfstoeslag, te gebruiken en niet langer de term ‘brug-
pensioen’. Ook wij moeten daar aandacht voor hebben. Ik lees dat zelfs RVA de 
foutieve term ‘brugpensioen’ hanteert in zijn communicatie.  

Ik vind niet dat we VDAB hier met alle zonden van Israël moeten beladen. Als 
iemand ervan overtuigd is dat iemand met brugpensioen gaat, is het ongelooflijk 
moeilijk de mensen op andere gedachten te brengen. Het vergt een verant-
woordelijkheid van iedereen. Omdat een goede en correcte informatie aan de 
SWT’ers essentieel is, vroeg ik aan VDAB om actief een aanbod voor te bereiden 
met informatie over het statuut SWT. Op deze manier wil ik misverstanden 
vermijden en meer positieve en succesvolle trajecten naar werk aanmoedigen. 
VDAB zal dit aanbod de komende dagen doen aan de sociale partners om ook hun 
leden te informeren. Hierbij ook een warme oproep aan de sociale partners om in 
te gaan op dit aanbod.  

VDAB is dus niet de eerste partij aan zet. Het is wel vaak de eerste organisatie die 
SWT’ers ervan op de hoogte brengt dat ze nog altijd beschikbaar moeten zijn voor 
de arbeidsmarkt. VDAB zal de startcommunicatie naar SWT’ers aanpassen zodat 
ze onmiddellijk bij hun inschrijving als werkzoekende weten dat ze snel 
gecontacteerd zullen worden door VDAB.  

Daarnaast wil ik ook het bemiddelingsaanbod versterken. Naast de snelle opstart 
van de begeleiding die vandaag al bestaat, gaat VDAB nog dit jaar van start met 
een nieuwe uitbesteding “Integrale Begeleiding Plus”. Die intensieve begeleiding 
zal zich richten op de groep die al minstens 1 jaar werkzoekend is en moeilijk een 
job vindt. De groep van meer ervaren werkzoekenden zal hier zeker voor een groot 
stuk onder vallen. Tijdens dit traject wordt via jobhunting gezocht naar een job op 
maat van de werkzoekende en wordt ook in overleg gegaan met de werkgevers 
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over de mogelijkheden bijvoorbeeld inzake premies voor werkpostaanpassing of 
doelgroepkortingen. 

Al die acties zullen ook voldoende geëvalueerd worden om te bepalen wat de 
precieze resultaten zijn. Collega’s, er is dus veel werk aan de winkel. Hierbij is 
VDAB slechts de derde partner in de keten; maar wel altijd de partner die het 
slechte nieuws moet brengen. Dat is geen goede zaak. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Er is inderdaad werk aan de winkel in de communicatie 
hierover. Ik heb trouwens ook nog dikwijls het woord ‘bruggepensioneerde’ 
gebruikt. Ik heb dat altijd bewust gedaan om het federale niveau wat te kietelen, 
omdat ik vind dat de uitstroom weinig veranderd is sinds de hervorming van het 
stelsel. Maar ik wil een toegeving doen. Ik engageer mij om voortaan de term 
‘SWT’ te gebruiken. Ik hoop dan wel dat wij verder gaan dan een puur communi-
catieverhaal tussen de sociale partners en de RVA. VDAB moet zich engageren om 
iedereen die in dat stelsel instroomt vanaf dag 1 op te volgen alsof het een klas-
sieke uitkeringsgerechtigde is. De VDAB moet even ambitieus zijn met die mensen 
wanneer er passende vacatures worden aangeboden, wanneer er een afspraken-
blad wordt gemaakt, en wanneer er engagementen worden gevraagd om effectief 
stages en opleidingen te volgen. VDAB moet daarin streng maar rechtvaardig zijn. 
Wij zijn er allemaal bij gebaat dat die mensen dat op die manier gaan doen.  

Ik zou toch graag een soort van actieplan willen bij de VDAB om die aanpak 
mogelijk te maken. Ik weet dat de aangepaste beschikbaarheid niet eenvoudig is 
voor de VDAB. Maar daarin moeten wij toch tot de limieten van onze bevoegdheden 
gaan en er heel veel ambitie in tonen. De huidige conjunctuur en arbeidsmarkt 
noopt ons daar echt toe, en het gaat ook puur over rechtvaardigheid. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit mij naadloos aan bij de oproep tot meer ambitie 
van collega Ronse. Ik heb hierover onlangs een schriftelijke vraag gesteld. Het 
antwoord deed mij de wenkbrauwen fronsen. Als je ziet dat in 2019 van alle 
SWT’ers – geen bruggepensioneerden – maar ongeveer de helft een jobsollicitatie-
opdracht kreeg. Dat is sindsdien verder gezakt naar 0,09.  

Dat betekent dat van alle 100 SWT’ers er maar 9 een sollicitatieopdracht kregen. 
De 91 anderen werden eigenlijk met rust gelaten. Dat zijn natuurlijk cijfers die 
helemaal niet aanvaardbaar zijn op het moment dat we de ambitie hebben om naar 
80 procent werkzaamheidsgraad te gaan. We weten allemaal waarom dat zo nodig 
is. We weten dat van de inactieven die we moeten proberen te activeren, de men-
sen in SWT geen kleine groep zijn. Het gaat over 57.000 mensen in Vlaanderen. 
We mogen die dus echt niet loslaten en we moeten ze opnieuw proberen aan het 
werk te krijgen.  

Toen ik met die cijfers naar buiten kwam, kreeg ik twee reacties. De ene reactie, 
vaak vanuit vakbondszijde, is kort samengevat: laat die mensen met rust. Ik ga 
daar absoluut niet mee akkoord. Je kunt niet enerzijds klagen, en terecht klagen, 
dat er overal personeelstekorten zijn, dat de werkdruk daardoor toeneemt op 
mensen die vandaag nog wel actief zijn en dan vragen dat een poule aan SWT’ers 
met heel veel ervaring met rust worden gelaten. Anderzijds kreeg ik ook de 
reactie – ik sluit me daar aan bij de heer Ronse – van heel wat SWT’ers die graag 
terug aan de slag zouden willen gaan, dat ze slecht of amper begeleid worden door 
VDAB. Dat bevestigt het verhaal dat we ook in de cijfers zien, namelijk dat er toch 
te weinig inspanningen gebeuren. Als ze al begeleid worden, is het vaak een 
onaangepaste begeleiding. Ik heb bijvoorbeeld een verhaal van iemand die werd 
doorgestuurd naar wijk-werken. Ik denk toch niet dat het de bedoeling is dat we 
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SWT’ers richting wijk-werken oriënteren. Minister, wat vindt u daarvan? Vindt u 
het kunnen dat we SWT’ers richting wijk-werken oriënteren? 

Denkt u niet dat er nood is aan een grondige doorlichting over de manier waarop 
VDAB met SWT’ers aan de slag gaat? We moeten daarbij heel duidelijk meegeven 
dat we hen niet loslaten en dat ze inderdaad geen bruggepensioneerden zijn, actief 
moeten blijven en mee moeten zoeken naar een nieuwe job. Er moet ook duidelijk 
aan VDAB worden gevraagd om aangepaste begeleiding te geven en ernstig met 
die mensen om te gaan, rekening houdend met hun capaciteiten en het niet te 
laten overkomen als een verplicht nummertje. Ik dring daar toch ook wel aan op 
meer ambitie. Het is echt wel nodig dat er een grondige doorlichting komt over de 
manier waarop VDAB met die mensen omgaat. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel voor de aanvullende opmerkingen. 

Ik vind het belangrijk, mijnheer Ronse, dat we allemaal zelf de juiste interpretatie 
huldigen van wat SWT is. Ik herhaal nog eens dat VDAB ook te maken krijgt met 
mensen die kwaad zijn op de bemiddelaars omdat ze gecontacteerd worden, want 
in hun perceptie zijn ze met pensioen, zijn ze met brugpensioen. Dat is voor mij 
echt stap nummer één. 

Zowel de heer Ronse als de heer Ongena gaan in op het beperkte aanbod vanuit 
VDAB richting SWT’ers. Ik vind dat een terechte gevoeligheid. Als je geen concrete 
opdrachten geeft, kan je ook geen enthousiasme bij mensen creëren. We hebben 
dat duidelijk besproken met VDAB en ik weet dat de heer Muyters dat ook heeft 
gedaan in het verleden toen hij nog de bevoegde minister was. Ik deel absoluut 
die ambitie. Het is zelfs noodzakelijk dat we voor mensen in SWT actief bemid-
delen. Het aanbod moet ook op maat zijn van de werkzoekende. Dat kan in bepaal-
de gevallen – ik sluit dat niet uit, mijnheer Ongena – wijk-werken zijn, maar het 
kan voor mij niet dat wijk-werken het eerste aanbod is. Dat is absoluut niet oké.  

Daarnaast moet ook de informatie duidelijk zijn. 

Er zijn dus drie opdrachten. Ten eerste, zowel de werkgevers als de vakbonden 
moeten correct zijn in de communicatie als mensen op SWT willen gaan. Ten twee-
de moet VDAB bij de eerste take-in al zeggen wat de situatie is. Ten derde moet 
er actiever werk worden gemaakt van een waardevol aanbod, waar wijk-werken 
deel van kan uitmaken maar niet als eerste of enige prioriteit. Dat geeft de indruk 
dat het enige wat nog goed is voor die persoon wijk-werken is, en dat is ook niet 
nodig. Maar in sommige omstandigheden kan het wel zijn dat mensen dat ook een 
goede zaak vinden. 

We hebben dus op drie fronten nog wel wat werk te doen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Ik denk dat we het daarover helemaal eens zijn. Het zou 
goed zijn om in de commissie tijd te maken over hoe we die drie fronten dan 
effectief zullen aanpakken: het communicatieverhaal, VDAB die zijn tenen uitkuist 
om vanaf dag één goede afspraken te maken met de mensen om hen toe te leiden 
naar jobs en dan, als derde front, VDAB die streng, maar rechtvaardig is voor wie 
geen goede wil toont en niet meegaat – ook op dat vlak moet VDAB optreden. Wat 
mij betreft, zijn dat de drie fronten. Het zou goed zijn om dat eens goed door te 
spreken in de commissie, desnoods in een overleg tussen u en VDAB, om tot een 
plan van aanpak te komen en key performance indicators (KPI’s) voor het komende 
jaar vast te leggen op het vlak van die werf.  
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Daarnaast – en dat zal ik dan het vierde front noemen – vind ik dat we de geest 
van onze resolutie en overigens ook de nota van de Vlaamse Regering aan het 
federale niveau op tafel moeten blijven leggen, namelijk erop aandringen om geen 
vervroegde uittreding meer te doen. We hopen dus ook op een uitdoving van dat 
type stelsels. Dat geluid willen we ook consequent laten horen aan het federale 
niveau. Als dat lukt en we kunnen het eens zijn over die vier fronten, denk ik dat 
het parlementaire werk van collega Ongena en de vraag die hij heeft gesteld 
alleszins de juiste impact heeft gehad. Ik steun hem daarin.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de proeftuin rond 
het gebruik van vouchers voor werkzoekenden 

– 437 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): In 2021 komt er een proeftuin rond het gebruik van vouchers 
gericht naar werkzoekenden. Het gaat over mensen met een grote afstand tot de 
arbeidsmarkt die mits een intensieve begeleiding en bemiddeling opnieuw aan de 
slag kunnen gaan. De focus daarbij ligt op sollicitatievaardigheden, persoonlijke 
vaardigheden, taalondersteuning, soft skills. Men zal met vouchers werken zodat 
men zelf op zoek kan gaan naar de juiste partner voor dienstverlening. Ik vind dat 
een sterk systeem, omdat je op die manier verantwoordelijkheid en onder-
nemerschap geeft aan de werkzoekende in kwestie. Je zegt: ‘Kijk, dit zijn de dingen 
die wij je aanbieden. En jij mag hieruit nu een partner kiezen en zelf je programma 
samenstellen.’ Ik vind dat een goede zaak. 

De proeftuin wordt gefinancierd door het Europees Sociaal Fonds (ESF) en loopt in 
Antwerpen. Dat laatste vind ik een minder goede zaak, dat had in Torhout of in 
Kortrijk moeten lopen. Maar goed, we moeten de Antwerpenaren ook iets gunnen. 
De bedoeling van de proeftuin is om na te gaan of het een element kan zijn voor 
de toekomstige partnerwerking. Het is een beetje zoals in de zorg, waar we al een 
tijdje geleden hebben gewerkt met de persoonsvolgende financiering. Ik zal mij 
niet verliezen in al die terminologie, want ik ken er niet zoveel van. Maar we geven 
ze eigenlijk zelf een rugzakje om mee aan de slag te gaan. Ik vind dat een tof idee. 

Minister, werd die proeftuin voor het gebruik van die vouchers al opgestart? Met 
welke partners gaat men in zee? Waar kan men die vouchers allemaal gaan 
inruilen?  

Het staat nu niet in mijn vraag, maar is er ook een ‘quality check’ voor die partners, 
zodat niet zomaar iedereen die zich psycholoog of jobcoach noemt in aanmerking 
komt om vouchers te ontvangen? 

Wat zijn de opportuniteiten van de inzet van vouchers voor werkzoekenden om zelf 
keuzes te maken?  

Op welke manier en wanneer zal dat worden geëvalueerd? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, dank u wel voor de vouchervraag. De 
partners voor die proeftuin in de provincie Antwerpen werden in februari 2021 
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aangeduid. En in maart 2021 hebben de eerste werkzoekenden al de opdracht 
gekregen om een dienstverlener te kiezen uit het VDAB-aanbod.  

De proeftuin werd in de markt gezet als een concessie met meerdere dienst-
verleners. Er waren dertien kandidaten waarvan er uiteindelijk elf kandidaten de 
opdracht konden aanvatten. Het betreft naast de traditionele en gekende partners 
zoals Groep INTRO of Daoust ook een aantal nieuwe partners zoals Mentorprise. 
Sommigen richten zich op een hele provincie, anderen op een beperktere regio of 
op specifieke profielen. 

Het project is ondertussen op kruissnelheid en loopt samen met de opdrachten 
voor intensieve bemiddeling en begeleiding, werknaam TIBB. We willen tot 
tweeduizend werkzoekenden de kans te bieden om hun begeleiding te starten met 
de voucher uit deze proeftuin. Het maximale budget voor dit eerste jaar is 2,7 
miljoen euro. Intussen zijn al 970 werkzoekenden effectief van start gegaan. 
Anderen moeten nog kiezen of kwamen nog niet tot een concrete keuze. Voor 
effectieve uitstroomcijfers is het nog te vroeg aangezien we pas deze maand de 
eerste trajecten hebben afgesloten. 

De proeftuin wil vooral de mogelijkheden en risico’s van het gebruik van dit soort 
vouchers in kaart brengen. Heeft die keuzevrijheid een positieve impact op de 
motivatie van de werkzoekende? Leidt het bredere aanbod tot minstens even-
waardige zo niet betere resultaten dan bij de normale toewijzing van een partner? 

Er worden ook een aantal bredere vragen gesteld. Wat is de potentiële impact op 
het brede begeleidingsaanbod voor werkzoekenden? 

De keuze van de werkzoekende voor een bepaalde partner wordt ondersteund door 
informatie van de VDAB-bemiddelaar. 

Zoals bij elke proeftuin vind ik het van cruciaal belang dat er op een degelijke wijze 
wordt geëvalueerd en dat de juiste beleidsconclusies kunnen worden getrokken uit 
het project. Voor deze proeftuin gebeurt de evaluatie via een onderzoeksproject 
dat VDAB heeft opgezet samen met de Universiteit Hasselt. Ik verwacht de 
resultaten tegen de zomer van volgend jaar, en dus ook uw volgende vraag. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik vind dit heel boeiend. Ik vind ook het aantal deelnemers 
indrukwekkend: negenhonderd en zoveel. Gaat het dan over aanbieders van 
vouchers of over de echte deelnemers, dus de langdurig werkzoekenden die ge-
bruik kunnen maken van het systeem in de proeftuin? Dat is mijn enige bijkomende 
vraag. Zodra dit allemaal rond is, zou het fijn zijn daarover een evaluatie te krijgen 
in de commissie. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik zal u nog wat duiding geven bij de cijfers, collega 
Ronse. 

Er zijn 1875 werkzoekenden die de opdracht kregen om een gegunde dienst-
verlener te kiezen; 970, dus ongeveer de helft, zijn al effectief van start gegaan, 
de anderen moeten nog een keuze maken. Een aantal van hen zijn intussen ook al 
aan de slag en die moeten dus niet meer kiezen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de acties van VDAB 
om het werkplekleren en de stages te versterken 

– 438 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dat het werkplekleren en de stages hoog op de agenda 
staan, vind ik heel goed. Hulde aan het VDAB-bestuur om die prioriteit naar voren 
te schuiven. We moeten realistisch zijn en kijken waar zich het laaghangend fruit 
bevindt om onze personeelstekorten op te vangen. We zitten met een mismatch 
en dus is het omscholen van mensen zo belangrijk. Voorzien in opleidingen is 
haalbaar maar duurt wel lang. Wat heel snel en goed werkt, zijn werkplekleren en 
stages. Op die manier heeft men de bedrijven mee die daar ook in willen 
investeren. Het is zeer goed om daarop te focussen en te proberen daar opnieuw 
kampioen te zijn. 

Men heeft een aantal acties opgezet die nu zullen worden uitgerold. Er zal out-
reachend worden gewerkt, er zullen financiële drempels bij de partners worden 
weggewerkt, er komt digitale ondersteuning, de jobcoaching voor de diensten-
chequesector wordt verlengd en het aanbod van werkplekleren wordt via een 
gerichte communicatiecampagne beter in de verf gezet bij werkgevers. Dat zijn 
goede acties waarover ik een aantal vragen heb. 

Hoe worden deze acties uitgevoerd? Is het de bedoeling om nu echt knal verder te 
gaan? Of is het op z’n VDAB’s? Soms gaat het traag, en ik wil dat het rap gaat, 
zeker op dat vlak.  

Hoe worden de financiële drempels bij de partners weggewerkt? Wat is de 
betekenis en de impact van het meetellen van een IBO (individuele beroeps-
opleiding) als positief uitstroomresultaat? 

Op welke manier dragen die acties en resultaten bij tot het versterken van het 
aanbod van werkplekleren en stages? 

De voorzitter: Knal, minister, dat was ongeveer de vraag. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mijnheer Ronse, de acties kennen een gefaseerde uitrol 
afhankelijk van de complexiteit.  

Het wegwerken van de financiële drempels bij de partners werd begin 2021 voor 
een IBO heel snel gerealiseerd gezien dit mogelijk was door een eenvoudige 
aanpassing aan de wijze van financiering.  

Hopelijk hebben jullie de radiocampagne rond de IBO al gehoord. Deze radio-
campagne is net gestart en wordt ondersteund door campagnes op social media.  

Het verder uitbouwen van de digitale ondersteuning omvat een aantal acties 
waarbij eerst digitale infopakketten met info over de sector of het beroep worden 
uitgerold om dan volgend jaar gevolgd te worden door acties met een meer 
technische impact, zoals een interactieve opleidingsplanbouwer.  

Werkplekleren als antwoord op knelpuntvacatures is ook één van de speerpunten 
van de nieuwe werkgeversbenadering van VDAB. Dat is ook van belang. 
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Hoe worden de financiële drempels bij de partners weggewerkt? Ik heb al gezegd 
dat we dat al hebben gedaan door de IBO op gelijke voet te stellen met de 
uitstroom naar tewerkstelling. Bij de partners was dit niet zo, waardoor een klant 
die start met een IBO geen resultaatfinanciering opgeleverd kreeg en het traject 
bij de partner nog enige tijd bleef verderlopen. Dat is dus opgelost. 

Al deze acties ambiëren een versterking van het aanbod door in te zetten op 
verschillende doelstellingen, maar ze komen altijd terug op een combinatie van 
bewustwording genereren en drempels wegwerken.  

Opleiden is vandaag het nieuwe rekruteren. Instrumenten als een IBO hebben ook 
een uitstekend trackrecord opgebouwd en bieden ook een antwoord in de toe-
komst. Ook het openstellen van de eigen werkvloer voor stagiairs kan een zij-
instroom aan kandidaten genereren en zorgen voor een leercultuur binnen het 
bedrijf. De werkvloeren bij al onze bedrijven vormen de grootste school van 
Vlaanderen.  

Binnen het werkplekleren is heel wat complexiteit aanwezig, zodat een goede 
sensibilisering en een zeer correcte informatieverstrekking voor alle partijen van 
groot belang is.  

Acties gericht op verdere administratieve vereenvoudiging hebben als doel de 
gebruiker te ontzorgen.  

Of het nu boem is – ik weet niet hoe u het juist zei – of knal, zal ook afhangen van 
de werkgevers. Ze moeten er ook willen instappen natuurlijk. Het staat in elk geval 
ook op de agenda bij VDAB. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik heb hier geen verdere vragen meer over.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


